

# Monitorul

Publicație online și offline

De Făgăraș

w w w . m o n i t o r f g . r o



## Tentativă de omor



● Un bărbat și-a înjunghiat concubina cu un cuțit, chiar lângă sediul Poliției Făgăraș

Pag. 3

## Fabricile Ucea, o istorie de peste opt decenii

Pag. 4

## Cântec, joc și voie bună în Țara Făgărașului

Pag. 6, 7, 12

Vârlan Ionică - Yato

Reparații:  
- drujbe  
- motocicloare  
- ascuțit lanțuri,  
cuțite  
- chei auto și locuință  
- chei YATO  
- piese drujbe,  
scutere

Str. M. Viteazul, 21,  
Tel. 0747/977159  
Program: 9.00-17.00

Produsele realizate de Purolite la Victoria joacă un rol important în a sprijini tratarea unor boli cronice.



Mândra nr. 57B Tel. 0731/444011,  
mail: agrocs@agrocs.ro

Făgăraș, str. Aron Pumnul, nr. 3  
Livrari tel. 0765/582048

## Pe o coloană

## Eliminat din examen

Bacalaureatul de toamnă a început luni, 19 august a.c., cu probele scrise. În județul Brașov s-au înscris 717 candidați. Aceștia vor susține doar probele nepromovate la sesiunile anterioare ale examenului. La proba de limba română au fost înscrși 337 de candidați, dintre care 43 au absentat. De la centrul de examinare organizat la Făgăraș a fost eliminat din examen un candidat, după ce a fost prins că încerca să fraudeze proba. La 20 august, candidații înscrși au susținut proba obligatorie a profilului, în 21 august – cea la alegere, iar în 22 august – proba la limba și literatura maternă, doar cei care au studiat în limbile minorităților naționale. Primele rezultate sunt afișate în 26 august.

## Încă o etapă pentru SMID

Pentru implementarea Sistemului de Management Integrat al Deșeurilor în județ, Consiliul Județean Brașov a depus la Agenția pentru Protecția Mediului Brașov proiectul în vederea obținerii acordului de specialitate. În paralel se lucrează la identificarea terenurilor necesare implementării SMID. Problema identificării unui teren pentru realizarea unei stații de sortare și transfer – în cadrul Sistemului Integrat de Management al Deșeurilor (SMID), unde deșeurile să fie selectate și reciclate, astfel încât la groapă să ajungă o cantitate cât mai mică de deșeurii, a fost într-un final rezolvată la începutul anului trecut. Această „fabrică de gunoi” ar urma să fie amplasată pe teritoriul comunei Măieruș și, după cum au precizat reprezentanții CJ Brașov, locația este izolată, pe un teren care nu era utilizat. De asemenea, au fost identificate terenurile și pentru două stații de transfer la Părău și Hoghiz. Investiția totală în SMID a ajuns, în conformitate cu ultimele estimări, la un total de 1.070.867.172 lei și include componenta principală și cele două stații de transfer. SMID urmează a fi implementat de CJ Brașov în parteneriat cu ADI „ISO Mediu” Brașov.

## Pagube produse de urși și lupi

Agenția pentru Protecția Mediului (APM) Brașov a prezentat situația la zi a pagubelor produse de speciile strict protejate, urs și lup, în județul Brașov, dar și a despăgubirilor acordate victimelor. Conform APM Brașov, în perioada 1 ianuarie – 29 iulie 2024, la nivelul județului, s-au înregistrat 41 de cazuri de pagube produse de urs și lup la animale domestice, culturi agricole și vehicule rutiere (accidente auto). Cele mai multe pagube au produs urșii, 32 cazuri, iar lupii, în 9 cazuri. „Din datele înregistrate de APM Brașov, frecvența pagubelor produse de speciile protejate este mai ridicată în: Șinca, Ungra, Jibert, Cincu, Recea, Târlungeni, Homorod, Hârșeni, Teliu. În urma centralizării pagubelor s-a constatat faptul că exemplare din specia urs și lup au omorât un număr de 95 ovine, 36 bovine, 10 iepuri și o ecvină. De asemenea, a fost afectată o suprafață de 0,062 ha porumb boabe”, a declarat Ciprian Băncilă, director executiv al APM Brașov. Dosarele întocmite până în momentul de față au o valoare a pagubelor în cuantum de 192.679,13 lei. Totodată, a fost înregistrat un dosar de pagubă produs vehiculelor rutiere. Valoarea pagubei a fost de 23.144,04 lei.

## Cum vor funcționa centrele de aport voluntar

● În cadrul unui eveniment organizat de ADI ISO Mediu Brașov, Federația Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară a prezentat un set de propuneri privind administrarea CAV-urilor



Centrele de aport voluntar (CAV) vor reprezenta o soluție eficientă pentru preluarea de la populație a deșeurilor care nu pot fi lăsate la platformele de gunoi din cartiere sau în pubelele pe care le predau locuitorii de la case operatorilor de salubritate. La aceste centre urmează a fi colectate deșeurii precum molozul, piesele de mobilier, aparate electrice și electronice, iar pentru amenajarea lor, asociațiile de dezvoltare intercomunitară și primăriile din România au depus cereri de finanțare europeană prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR). Pentru ca aceste centre să fie funcționale este nevoie și de un cadru legal prin care să fie reglementată activitatea acestora. De altfel, Federația Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară (FADI) a pregătit un cadru legal în acest sens, iar acesta a fost prezentat la Brașov, în cadrul unui eveniment organizat de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „ISO Mediu” Brașov (ADI ISO Mediu Bra-

șov). Aceste reglementări, a explicat președintele ADI ISO Mediu Brașov, Liviu Butnariu, fac parte dintr-un set de propuneri de modificare a Regulamentului cadru al serviciilor de salubritate a localităților. „Centrele de aport reprezintă o noutate în activitatea de salubritate, astfel că este nevoie de asigurarea unui cadru legal privind operarea lor. În acest sens, Federația Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară a propus introducerea în regulamentul cadru al serviciilor de salubritate a unei secțiuni prin care este reglementată activitatea CAV-urilor”, a explicat reprezentantul ADI ISO Mediu Brașov.

## Propunerea Federației Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară

Centrele de colectare prin aport voluntar „sunt locații de

recepție a unor fracții speciale de deșeurii colectate separat prin aportul voluntar al utilizatorilor, identificabili teritorial, administrativ și juridic, dotat cu construcții, instalații și echipamente specifice destinate colectării și/sau tratării deșeurilor, la care persoanele fizice pot preda, cu titlu gratuit, tipurile de deșeurii stabilite de către autoritățile administrației publice locale și/sau cele stabilite prin proiectele finanțate din fonduri nerambursabile”.

## Reguli stricte privind colectarea deșeurilor periculoase

Prin centrele de colectare prin aport voluntar se va asigura, în principal, colectarea separată a deșeurilor menajere, respectiv deșeurii reciclabile și biodeșeurii, precum și fluviile speciale de deșeurii – deșeurii voluminoase, deșeurii textile, deșeurii din lemn, mo-

bilier, deșeurii din anvelope, deșeurii de echipamente electrice și electronice, baterii uzate, deșeurii periculoase, deșeurii de cadavre animale, deșeurii de grădină, deșeurii din construcții și demolări, precum și tratarea aerobă a biodeșeurilor și a deșeurilor din construcții și demolări. De asemenea, în propunerea Federației Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară se menționează că aceste centre vor fi dotate cu diferite containere, iar amestecarea deșeurilor este strict interzisă. „Containerele pentru deșeurii periculoase vor fi prevăzute cu recipiente de diferite categorii și forme pentru a permite colectarea separată a deșeurilor periculoase, în vederea evitării riscurilor de contaminare/accidente/explozii etc.”, se arată în propunerea FADI. Aceste centre vor funcționa în baza unor regulamente elaborate de autoritățile locale, prin care se vor stabili, cel puțin, regulile generale de funcționare ale centrului de colectare

prin aport voluntar, obligațiile operatorului/angajaților acestuia, obligațiile utilizatorilor, tipurile și cantitățile de deșeurii care pot fi predate centrului de colectare prin aport voluntar. Accesul populației în cadrul CAV se va realiza doar în prezența personalului specializat de pe amplasament, care va indica locul de stocare al deșeurilor aduse de populație.

## Obiectivul operatorilor: să asigure un grad cât mai mare de valorificare a deșeurilor

Conform propunerii FADI, operatorii acestor centre vor ține evidența generatorilor de deșeurii. De asemenea, vor evidența cantitățile recepționate, cantitățile încredințate în vederea tratării, valorificării sau eliminării și vor asigura stocarea temporară a deșeurilor. Operatorii trebuie să își organizeze activitatea pentru a asigura un grad cât mai mare de valorificare a deșeurilor, astfel încât cantitatea de deșeurii eliminată prin depozitare să fie minimă. Pentru ca aceste centre să își atingă obiectivele, una dintre propunerile FADI este ca autoritățile administrației publice locale, asociațiile de dezvoltare intercomunitară sau, după caz, operatorii, pot încheia contracte, parteneriate și cu alte organizații licențiate de către autoritatea publică centrală pentru protecția mediului pentru transferul responsabilității producătorilor aferente anumitor fluxuri speciale de deșeurii municipale, colectate prin centrele de colectare prin aport voluntar și/sau prin campanii locale, astfel încât costurile cu gestionarea respectivelor deșeurii să fie suportate de producători.

## Noi dotări pentru Maternitatea Brașov

● Echipamente medicale de peste 26 de milioane de lei din fonduri nerambursabile

Dotarea cu echipamente a Spitalului Clinic de Obstetrică Ginecologie „Dr. I.A. Sbârcea” Brașov continuă. Consiliul Județean Brașov a încheiat luni, 19 august, contractele pentru ultimele două echipamente care sunt achiziționate. Este vorba despre contractul cu SC Editronic Internațional SRL pentru furnizarea unui aparat digital de radiologie cu grafie și scopie (Lot 9), în valoare de 1.259.853 lei (cu TVA), cu termenul de livrare stabilit la 60 zile de la momentul emiterii comenzii de către autoritatea contractantă, și despre contractul cu SC General Electric Medical Systems România SRL având ca obiect furnizarea, instalarea și punerea în funcțiune a unui aparat de rezonanță magnetică (Lot 10), cu o valoare totală de 7.259.000 lei și cu termen de livrare la 90 zile de la transmiterea comenzii. Modelele oferite sunt de ultimă generație, cu an de fabricație 2024, iar garanția echipamentelor asigurată de furnizori este de 48 luni.

## Dotări de 13,9 milioane de lei

Au fost 12 echipamente medicale menite să întregască dotările cabinetelor din ambu-

latoriul Maternității, zece dintre acestea fiind funcționale încă din anul 2023. Vorbim despre un ecograf 4D cu sondă abdominală și sondă endovaginală, trei ecografe 2D cu sondă abdominală și sondă endovaginală, un ecograf 2D cu sondă pentru cord pediatric, sondă eco transfontanelară (ETF) și sondă lineară pediatrică sold și abdomen, un automat de biochimie și imunologie, un automat de microbiologie, un analizor automat de urină, un analizor automat probe de scaun și un analizor de VSH, valoarea acestora fiind de 5.436.121 lei. Prin intermediul acestui proiect, s-au cumpărat echipamente moderne care au totalizat 13.954.974 lei, fondurile fiind în întregime nerambursabile.

## Achiziții prin PNRR de 12,7 milioane de lei

O altă procedură de achiziție destinată Spitalului Clinic de Obstetrică Ginecologie „Dr. A.I. Sbârcea” și aflată în desfășurare este cea din proiectul PNRR „Terapie intensivă neonatală «Împreună cu



părinții”», pentru care Consiliul Județean Brașov a accesat fonduri nerambursabile în cuantum de 12.780.177,38 lei. La termenul de depunere a ofertelor, stabilit în data de 19 august, 15 ofertanți unici și asocieri de firme au depus una sau mai multe oferte pentru toate cele 17 loturi de echipamente scoase la licitație, și anume: incubatoare permanente, incubatoare nepermanente, echipamente de ventilație terapie intensivă, ventila-

toare, injectomate și infuzomate, stații de încărcare injectomate, echipamente de monitorizare, lămpi fototerapie și bilirubinometre, monitor AEEG, cooling neonatal, echipamente nutriție, echipamente pasteurizare-analiză lapte, pompe de sân, frigider și congelatoare, chiuvete, echipamente oftalmologice, ecocardiograf.

„Suntem în grafic cu implementarea proiectelor PNRR destinate modernizării infrastructurii din domeniul sani-

tar, care continuă să fie o prioritate pentru administrația publică a județului Brașov. Dacă ne referim doar la aceste două proiecte, putem spune că Maternitatea își îmbogățește «zestrea» de dotări cu aparate și echipamente de ultimă generație, cu ajutorul cărora calitatea actului medical va putea fi menținută la cele mai înalte standarde”, a spus președintele Consiliului Județean Brașov, Constantin Todorică Șerban.

# Tentativă de omor la Făgăraș

● Un bărbat și-a înjunghiat concubina cu un cuțit, chiar lângă sediul Poliției Făgăraș

Chiar lângă sediul Poliției Municipiului Făgăraș a avut loc o tentativă de omor luni, 19 august a.c. Un bărbat și-a înjunghiat concubina cu mai multe lovituri de cuțit. Loviturile au fost aplicate în zona gâtului, mâini și torace.

Femeia s-a salvat din mâinile bărbatului violent intrând în sediul Poliției, unde oamnei legii l-au imobilizat. Victima a fost transportată la spital în stare gravă, unde se află sub supravegherea medicilor.

Agresorul a fost reținut, iar procurorul de caz a formulat propunerea de arestare preventivă. Victima și agresorul trăiesc în concubinaj și au împreună trei copii adulți.

Cazul a fost preluat de Parchetul de pe lângă Tribunalul Brașov.

Agresorul este recidivist, având o condamnare tot pentru tentativă de omor. De data aceasta, instanța a decis ca bărbatul să rămână după gratii timp de 30 de zile. Victima lui se află internată la Spitalul Județean Sibiu în stare gravă.

## Ce spune procurorul de caz

„În cursul zilei de ieri (luni, 19 august) a avut loc pe

raza municipiului Făgăraș un atac cu armă albă, respectiv un bărbat și-a atacat fosta concubină, pe fondul unui conflict mai vechi care exista în familie și în familia din care proveneau. Atacul acesta s-a soldat cu multiple plăci înjunghiate în zona brațelor, a gâtului și a toracelui, femeia ajungând la spital și acum se află sub supravegherea medicilor. Principalul suspect se află în momentul de față reținut și s-a formulat propunerea de arestare preventivă”, spune prim-procurorul Parchetului de pe lângă Tribunalul Brașov, Adrian Radu.

## Faptele s-au întâmplat pe stradă

„Din cercetări a reieșit că locul comiterii faptei este în proximitatea Poliției Municipiului Făgăraș, femeia reușind să scape de agresor și să se refugieze în sediul poliției unde a fost urmărită de către bărbat, dar polițiștii l-au imobilizat. Bărbatul a recunoscut agresiunea, dar a spus că s-a apărut de atacul femeii. El susține că acel cuțit a fost în mâna victimei și că el a fost cel atacat și în momentul în care a fost atacat dânsul doar



s-a apărut”, a mai declarat procurorul.

## Agresorul este recidivist

„În octombrie 2022, agresorul a fost implicat într-un act de violență la fel de periculos cu un bărbat. De această dată a fost condamnat la 3 ani de închisoare pentru fapta

comisă. La rândul lui, și celălalt bărbat a fost condamnat” a mai spus procurorul.

## Exista un ordin de protecție

„Cei doi au împreună trei copii majori, de fapt primii care au sărit în ajutorul victimei au fost copiii, care se aflau în preajmă.

Exista și un ordin de protecție împotriva lui, emis în cursul zilei de 18 august, când femeia a fost amenințată cu moartea de agresor. Este posibil ca el să fi urmărit victima, de au ajuns să se întâlnească în fața Poliției, să fie de față și agresorul și victima și cei trei copii majori”, a încheiat procurorul.

## Un băiețel din Arpașu de Jos are nevoie de 60.000 de euro pentru o operație urgentă în SUA



diagnosticat la un an și cinci luni, cam așa”, a spus Denisa, mama lui Mattias.

## E nevoie de 60.000 de euro pentru a-l salva pe Mattias

Dacă părinții ar reuși să strângă suma de 60.000 euro, ar putea realiza operația în Statele Unite ale Americii, care ar putea să prevină posibilele complicații. Ar fi nevoie de o singură intervenție care să-i redea lui Mattias o viață normală, iar părinților liniște. „Dacă ajungem în America, nu e nevoie de o altă intervenție. Dacă ajungem în alte părți s-ar putea să mai fie nevoie și de alte operații. Doctorul din America ne-a povestit că au fost copii operați de opt ori în România care au ajuns la a noua operație acolo și după aceea au fost bine. El acum e un copil normal, e foarte deștept. Are doar un an și nouă luni și știe toate animalele, numără până la 10 în română, până la cinci în engleză. Știe toate animalele în italiană. Foarte multe lucruri știe, dar oricând se poate întâmpla să apară presiunea intracraniană, să-i apese pe nervul ocular, să rămână fără vedere, să îi fie lezată creierul, să apară demența sau să devină o legumă”, mai spune Denisa.

## Acțiuni caritabile pentru Mattias

Câțiva oameni cu inimă mare au organizat un weekend caritabil în Arpașu de Jos, având scopul de a strânge donații destinate sprijinirii familiei lui Mattias. În seara de duminică, 25 august, preotul din Poplaca, împreună cu soția sa au organizat la Casa de Cultură din Arpașu de Jos o seară dedicată filmului. Intrarea la cinematograful din Arpașu de Jos a fost de minim 20 lei, donații atât de necesare micului Mattias. Sâmbătă, a avut loc un campionat de fotbal, în care s-au putut înscrie echipe formate din minimum 5 jucători. Donația pentru participare a fost de 500 de lei per echipă.

Cei care doresc să contribuie o pot face la unul din conturile indicate mai jos:

**Cont RON**  
Titular: DENISA BOGDAN  
IBAN: R029RZBR0000060023292869  
Valuta: Lei  
Nume banca: Raiffeisen Bank  
Cod Swift banca: RZBRROBU

**Cont EURO**  
Titular: ALEXANDRU BOGDAN  
IBAN: R081RZBR0000060021207888  
Valuta: EUR  
Nume banca: Raiffeisen Bank  
Cod Swift banca: RZBRROBU

Revolut  
+40759980153 Titular: Bogdan Alexandru  
+40731765029 Titular: Bogdan Denisa

## Investiții în comuna Sâmbăta de Sus

În Stațiunea Climaterică Sâmbăta se lucrează la brânșamentele individuale la rețeaua de gaze naturale. Proiectul este derulat de Primăria Sâmbăta și este finanțat în totalitate de Distrigaz Sud Rețele. Până în prezent s-au realizat extinderi ale rețelei de gaz pe 7000 de metri și urmează, în perioada următoare, o extindere de 440 metri. Extinderea va conecta la rețea și abonații din partea stângă a pârâului Sâmbăta. „Până în prezent au fost făcute aproximativ 20 de brânșamente gratuite și urmează ca în perioada următoare să se facă și restul de brânșamente până la 60. Am primit asigurări de la Distrigaz că până în toamnă toți cei care au făcut cerere de racordare în anul 2021 o să fie brânșați gratuit la rețea. Este încă o investiție care se apropie de finalizare și care creează oportunități importante pentru comunitatea noastră”, explică Nicolae Morariu, primarul comunei Sâmbăta de Sus.

## Lucrări la canalizare

În comuna Sâmbăta de Sus se lucrează la rețeaua de canalizare. Este un proiect al Primăriei Sâmbăta de Sus ale cărui documentații au fost inițiate din 2021. Până în prezent au fost realizate două tronșoane ale rețelei, respectiv stația de epurare la gura de vărsare și subtraversare a pârâului Sâmbăta. În această perioadă se lucrează pe strada Castelului, urmând lucrările la stația de epurare. „Pentru toate căminele de brânșare care se montează la limita de proprietate se va ține cont de doleanțele proprietarilor. Avem rugămintea ca, în momentul în care lucrările se fac în fața caselor, să comunicați responsabilului de șantier unde doriți să fie amplasate căminele de brânșare”, spune primarul comunei, Nicolae Morariu.

## Precizări

● Drumul pe care s-a montat conducta de la Stația de epurare către sat este intabulat pe Primăria Sâmbăta de Sus.

● Drumul de acces la Stația de epurare de pe DJ 105B este materializat în documentația de cadastru sistematic pe întreg sectorul în lucru depusă la OCPI Brașov și urmează să fie intabulat pe primăria Sâmbăta.

● Documentațiile tehnice și avizele aferente proiectului „Înființare rețea de canalizare” au fost elaborate de către administrația actuală atât pentru tronșonul de pe DJ 104A realizat primul, cât și pentru restul satului și Stațiunea Climaterică, nu am moștenit nimic de la administrația de tristă amintire.



## Pe o coloană

### Alegeri 2024

Guvernul a aprobat hotărârile privind calendarul, organizarea, desfășurarea și cheltuielile aferente alegerilor parlamentare din acest an. Pentru organizarea alegerilor parlamentare din data de 1 decembrie 2024 și pentru asigurarea, în cât mai bune condiții, a dreptului la vot al cetățenilor, atât din țară, cât și din afara granițelor, Guvernul a adoptat legislația necesară concretizată în trei hotărâri de guvern. Aceste trei hotărâri stabilesc în detaliu calendarul acțiunilor electorale, măsurile tehnice și cheltuielile pentru pregătirea și organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților. Data limită pentru depunerea la Biroul Electoral Central a protocolului de constituire a unei alianțe electorale este 10 septembrie, iar 16 septembrie este termenul până la care alegătorii cu domiciliul în țară și cu reședința în străinătate, precum și cei cu domiciliul în străinătate se pot înregistra în Registrul Electoral, cu adresa din străinătate, pentru opțiunea de a vota la secția de votare. Începând cu 16 septembrie, misiunile diplomatice și oficiile consulare comunică AEP propunerile privind sediile secțiilor de votare din străinătate. Până la data de 2 octombrie va avea loc depunerea listelor de candidați și a candidaturilor independente pentru Senat și Camera Deputaților la circumscripția electorală pentru cetățenii români cu domiciliul sau reședința în afara țării, precum și depunerea listelor de candidați ai organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale pentru toate circumscripțiile electorale. Totodată, 17 octombrie este data până la care alegătorii cu domiciliul în țară și cu reședința în străinătate, precum și cei cu domiciliul în străinătate se pot înregistra în Registrul Electoral cu adresa din străinătate cu opțiunea pentru votul prin corespondență. Tot până pe 17 octombrie partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale pot depune listele de candidați și candidaturile independente în circumscripțiile electorale din țară. Data de 22 octombrie este data limită pentru stabilirea și depunerea semnelor electorale la Biroul Electoral Central. Pe 1 noiembrie a fost fixată data pentru începerea campaniei electorale, care urmează să se încheie pe 30 noiembrie, ora 7,00. O doua hotărâre adoptată în ședința de Guvern stabilește condițiile tehnice necesare bunei organizări și desfășurării a alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților.

### Calendarul admiterii la liceu 2025

Calendarul și metodologia de admitere au fost puse în consultare, iar propunerile de modificare sau completare pot fi trimise la minister. Pe 12 mai 2025 ar trebui să aibă loc tipărirea broșurii care cuprinde informațiile despre admitere; postarea broșurilor pe site-urile inspectoratelor școlare – potrivit proiectului de ordin pus în dezbatere. Între 20 mai și 13 iunie 2025 au loc sesiunile de instruire cu părinții și elevii pentru prezentarea procedurilor de admitere și a planului de școlarizare, organizate la unitatea de învățământ sau prin mijloace electronice de comunicare (telefon, e-mail, videoconferință online etc.), conform calendarului, scrie edu.edu.ro. Pe 11 iulie 2025 va fi anunțată ierarhia la nivel județean a absolvenților claselor a VIII-a și de către părinții acestora, asistați de diriginții claselor a VIII-a. Iar pe 23 iulie 2025 este repartizarea computerizată în învățământul liceal a absolvenților clasei a VIII-a și tot atunci comunicarea rezultatelor și afișarea în unitățile de învățământ gimnazial a listei cu locurile neocupate în unitățile de învățământul liceal din județ.

## Pe o coloană

## Fără permis

În timp ce polițiștii din Făgăraș desfășurau activitățile operative pe străzile din municipiu, în noaptea de 21 august a.c., au oprit un conducător de moped. Era un adolescent de 17 de ani care conducea fără permis. De asemenea, polițiștii au mai stabilit că mopedul condus nu este înregistrat pentru a putea circula pe drumurile publice, iar plăcuța cu numărul de înregistrare, montată pe acesta, îi este atribuită legal unui alt vehicul. Oamenii legii au întocmit dosar penal.

## Polițist în misiune

Agentul de poliție Geamăn Adrian din cadrul Poliției Municipiului Făgăraș, detașat în acest sezon estival la Poliția Municipiului Mangalia, s-a remarcat printr-o intervenție realizată după ieșirea din tura de noapte în Vama Veche. În dimineața de 18 august a.c., împreună cu partenerul său de patrulă, sg. major Tamba Vasiliță, au prins un individ care furase un telefon mobil. Cei doi erau în ținută civilă și se îndreptau spre plajă după o noapte de muncă. În fața lor, un bărbat fugea, fiind urmărit de două tinere care strigau după ajutor, întrucât individul le furase telefonul mobil. Fără să stea pe gânduri au pornit în urmărirea bărbatului și au reușit să îl prindă în mai puțin de 100 de metri, să îl imobilizeze, dar și să recupereze bunul furat. La scurt timp, după solicitarea sprijinului, polițiștii aflați în serviciu au ajuns la fața locului și l-au preluat pentru anchetă pe cel prins, iar verificările au stabilit că bărbatul, în vârstă de 51 de ani, din județul Dâmbovița, urmărea persoanele care intrau în mare și, profitând de neatenția acestora, le sustrăgea telefoanele mobile lăsate pe plajă. „Colegul nostru, Adrian, împreună cu partenerul său au acționat exact așa cum o cere jurământul de polițist, chiar și în timpul liber, punând siguranța cetățenilor mai presus de orice. Aceasta este adevărata esență a profesiei – să fii mereu în slujba comunității pe care o servești, indiferent de circumstanțe” comunică IGP.

## Bani pentru apicultori

Un număr de 7.151 de apicultori au depus la APIA cereri de plată, suma totală fiind de 86.201.335,49 lei. La acest moment, APIA face verificări de stabilire a cantităților eligibile din punct de vedere administrativ, etapele următoare în gestionarea cererilor de plată pentru intervențiile apicole fiind: generarea eşantionului de control la fața locului; efectuarea controlului la fața locului; verificarea dosarelor selectate în controlul de management; stabilirea sumelor eligibile după finalizarea verificărilor administrative și a controlului la fața locului; autorizarea la plată a sumelor stabilite ca fiind eligibile. Valoarea sprijinului alocat pentru anul 2024 este de 12.163.260 euro, din care 50% reprezintă contribuția Uniunii Europene iar 50% contribuția României. Sumele stabilite ca fiind eligibile pentru intervențiile apicole din anul 2024 se vor încadra în cuantumul unitar planificat, respectând plaful alocat pentru fiecare intervenție.

## Fabricile Ucea, o istorie de peste opt decenii

● Nemții din Essen au edificat combinatul, pe terenuri expropriate, cu localnici și prizonieri de război evrei



Puțini sunt localnicii din Victoria care cunosc istoria orașului în care trăiesc, poate cei mai în vârstă, care au pus umărul la edificarea lui. Construirea orașului a fost strâns legată de combinatul chimic, întreprinderea care datează încă din anul 1938. La vremea aceea, când Războiul Al Doilea Mondial bătea la ușă, guvernanta a inițiat proiectul de edificare a unei fabrici chimice la Ucea care să producă pulberi explozive. Aveau deja ca exemplu o fabrică similară care era în plină dezvoltare la Făgăraș, „Fabrica de explozivi ENA” care se afla la al 16-lea an de activitate. Alegerea locului în care să fie edificată o nouă fabrică n-a fost greu de realizat astfel că singura opțiune a fost la poalele Munților Făgăraș, pe raza comunei Ucea. S-au întrecut în oferte firme din Germania, SUA, Anglia, România, dar Societatea Ferrostaal AG din Essen, Germania, a fost desemnată pentru construirea Fabricilor Ucea, așa cum a fost denumită investiția. Lângă fabrică s-a edificat apoi o colonie pentru muncitori, militari și specialiști care lucrau în întreprindere. După 1944 însă colonia s-a extins înspre satele din jur formându-se o întreagă localitate cu locuințe și utilități. Abia în 1954 Colonia Ucea a devenit Orașul Victoria, cel în care astăzi conviețuiesc peste 7.000 de locuitori. La opt decenii distanță lucrurile s-au schimbat. Forfota de altădată s-a stins, iar orașul muncitoresc este îmbătrânit. Combinatul Chimic are astăzi altă soartă, după privatizarea din 2003, o parte rămânând cu capital românesc, iar alta cu capital american. Dacă prima fabrică abia mai rezistă pe piață, americanii dezvoltă fabrica an de an

Nemții din Essen au edificat Fabricile Ucea

Societatea Ferrostaal A.G. din Essen a avut două variante pentru construirea Fabricilor Ucea, îngropată sau camuflată, dar a fost aleasă ultima ținând cont de costurile investiției. Primul director al șantierului a fost ing. colonel Ion Ioniță care a avut rolul de a analiza terenurile din mai multe zone împreună cu nemții de Ferrostaal. Într-un final a fost

aleasă Ucea Mare. Pentru camuflajul fabricii ce urma să fie construită pădurea era elementul de bază, caz în care 450 jugăre de pădure au fost asigurate pentru suma de 4 milioane de lei la firma Asigurarea Românească și reasigurată la cele mai mari societăți de reasigurare din Germania, Italia și Elveția. Constructorii au recurs și la plantarea tuturor poienilor din zonă care însumau 150 hectare astfel ca pădurea să fie bună pentru camuflarea instalațiilor.

## Le-au luat terenurile

Numai că situația n-a fost atât de simplă pe cum se părea. Terenurile afectate de construcții aparțineau proprietarilor de composesorate, iar utilitatea lor putea fi făcută doar prin expropriere. Au apărut tot felul de decrete și decizii în acest sens, dar multe din ele n-au fost oficializate. În cartea funduară aparținând Tribunalului Făgăraș, apare pentru prima dată denumirea de „composesorat” în anul 1872. Composesoratele au luat ființă după Revoluția din 1848, când administrația austriacă a hotărât, ca pe lângă proprietatea individuală, fiecare sat să aibă un loc de pășune comun și o parte de pădure, cu proprietate în devălmășie. Composesoratele și-au luat drept nume, numele satului de care aparțineau: „composesoratul – foști Coloni și boieri – Ucea de Sus, sau de la Corbi. În această regiune s-a luat pământ în devălmășie și înainte de 1848, de către oamenii liberi, dar fără pământ (grâniceri), în a doua jumătate a sec. XVIII-lea și de către iobagi. Aceștia, prin împroprietărire, au devenit „foști coloni”, iar „foști boieri” sunt boierii de odinioară (începând cu sec. al XIV-lea), care în decursul vremii, prin împărțirea pământului, au rămas fără moșii. Terenul împărțit nu a fost cuprins în totalitate în cadrul composesoratelor, ci au rămas unele păduri în proprietate individuală. Acești proprietari se numeau „răzleți”.

Exproprierea

Exproprierea terenurilor s-a făcut în două etape. În prima etapă s-a expropriat terenul pentru construirea Fabricilor Ucea și a căilor de acces, iar în etapa a doua s-a expropriat terenul pentru con-

struirea orașului muncitoresc Ucea (actualul oraș Victoria). Pe lângă suprafața expropriată s-a mai cerut atunci (n.r. – 5 noiembrie 1939) exproprierea versantului de vest al pârâului Ucea pe toată întinderea hotărâului de vest, majorată cu 150 m spre nord și 200 m spre sud de actuala graniță, pentru motivul că „în marginea dinspre albia pârâului Ucea, fabricile Ucea instalează uzinele, transformatoarele, casa de reglare a gazului metan, sanatoriul pentru lucrători și funcționari, ce trebuie perfect camuflate, ceea ce nu se poate face decât atunci când sunt asigurate de vegetația forestieră ce există dincolo de acest pârâu. Aceste construcții fiind făcute până în pârâu Ucea, ele sunt expuse în văzul tuturor celor care circulă dincolo de pârâu”. Exproprierea la vest de pârâu Ucea nu s-a aprobat. La data de 3 august 1940 s-a emis Decretul de expropriere a terenului necesar construirii Fabricilor Ucea și a celor două căi de acces, șoseaua și calea ferată. Suprafața expropriată a fost de 462 hectare. Decretul pentru exproprierea terenului necesar construirii orașului muncitoresc Ucea s-a dat în anul 1951.

„Prezidiul Marii Adunări Naționale al RPR,

În temeiul art. 44 pc. 2 și art. 45 din Constituția RPR, văzând hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 101 din 8.02.1951, emite următorul Decret nr. 28 pentru declararea de utilitate publică și exproprierea unor terenuri necesare construirii orașului muncitoresc al Uzinei Ucea-Sovromchim:

Art. 1. Se declară de utilitate publică, se expropriază și se trec în proprietatea statului dându-se în folosința Ministerului Metalurgiei și Industriei Chimice în vederea construirii orașului muncitoresc pe lângă Uzinele Sovromchim-Ucea, următoarele terenuri:

- Din Comuna Ucea de Jos, regiunea Sibiu
- Din comuna Corbi
- Din Comuna Ucea de Sus.

Art. 2. Se autorizează Ministerul Agriculturii de a da din rezervele Statului drept despăgubiri celor expropriați prin prezentul decret, o suprafață de 451 hectare 573 mp teren arabil, precum urmează:

a. Pentru cei expropriați din comuna Corbi, se vor da terenuri în comuna Șomartin în suprafață de 261 hectare 4723 mp.

b. Pentru cei expropriați din comuna Ucea de Sus se vor da terenuri în comuna Brui în suprafață de 73 hectare 1354 mp și în comuna Șomartin 46 ha 0850 mp.

c. Pentru cei expropriați din comuna Ucea de Jos se vor da terenuri în comuna Brui în suprafață de 70 ha 8646 mp.

Art. 3. Ministrul Metalurgiei și Industriei Chimice va încheia cu Uzinele Sovromchim Ucea, o convenție prin care se vor stabili condițiile și modul în care se vor folosi de către Uzinele Sovromchim terenurile expropriate în vederea construirii orașului muncitoresc.

Art. 4. Decretul nr. 314 din 23 iulie 1949 se abrogă pe data emiterii lui.

Dat în București la 22 februarie 1951

(ss) C.I. Parhon (ss) Marin Florea Ionescu

Vicepreședinte. Cons. de Miniștri și Ministerul Metalurgiei și Industriei Chimice (ss) Chivu Stoica

Ministrul Agriculturii (ss) V. Vaida

Ministrul Justiției (ss) Stelian Nițulescu

Suprafețele afectate de investiție

Conform datelor de la Cartea Funduară Făgăraș, orașul Victoria posedă următoarele terenuri:

- Suprafața totală oraș și combinat: 983 hectare 3722 mp
- Suprafața orașului Victoria 496 ha 5422 mp
- Suprafața Combinat Chimic Victoria 486 ha 8300 mp
- Suprafața construită a orașului Victoria 110 ha din care 33 ha zone verzi
- Suprafața străzi în oraș 7 ha
- Suprafața liberă (construibilă) 320 ha 6222 mp
- Suprafața zone industriale exceptând combinatul (PTTR, spital, complex, școli, șantier etc.) 58 ha 9200 mp.

Documente păstrate și azi

Actele care se referă la exproprieri au fost menționate la vremea respectivă în presă. În ziarul „Ardealul” nr. 233 din 17 octombrie 1939 s-a

publicat un decret pentru exproprierea a 141.795 mp de la Ucea de Sus și Ucea de Jos. Și Decizia fostei Curți de Apel Brașov nr. 171/1941 pentru exproprierea suprafeței de teren 424.0297 mp a fost publicată. Un exemplar al acestei decizii a fost păstrat la arhiva orașului prin aportul av. Nicolae Bozonea din Feldioara. De asemenea, Decretul nr. 28/1951 pentru exproprierea suprafeței de teren de 4.515.573 mp se păstrează. Însurate aceste suprafețe dau 8.897.665 mp. În Cartea Funduară apar 9.833.722 mp deci o diferență de 936.057 mp, suprafață pentru care nu au fost găsite acte de expropriere.

## Fabricile s-au construit cu lopata și roaba

Fabricile Ucea au fost construite de firma germană Ferrostaal din Essen, Germania, începând cu anul 1939. Șantierul de la Ucea a fost însă închis cu ocazia evenimentelor de la 23 august 1944. Activitatea a fost dificilă, spun documentele vremii, pe de o parte ținând cont de munca șantierelor, dar și din cauza războiului. „Terenul era mlăștinos. S-a lucrat cu târnăcopul, hârlețul, lopata, căruța și roaba. Umblam cu opinci sau cu picioarele goale. Adăpostul nostru, când luam masa, era sub un brad; vara mai mergea cum mergea, dar iarna era greu, foarte greu. Mergeam acasă prin zăpadă, până în comunele de unde eram fiecăr. Am început să ne facem bordeie în jurul fabricii și alte adăposturi, cum puteam fiecăr”, povestea Ion Polmolea din Viștea de Sus, muncitor pe șantierul combinatului. Hrana, cazarea și salarizarea șantieristilor au fost vitrege. „Muncitorii sunt adăpostiți în bărci prin care suflă vântul, fără cazarmament, cu paturi suprapuse, din care nu lipsesc ploșnițele și păduchii”, se arată într-o corespondență a vremii.

## S-a lucrat cu prizonieri de război și cu evrei

Pe șantier au existat prizonieri și un detașament de evrei. „Lașărul posedă un medic evreu cu gradul de plt. T.R. care se îngrijește în de aproape atât de trupă cât și de prizonieri. Prizonierii sunt plini de paraziți cu toate măsurile luate de medic (arderea paielor la 3-4 zile și baie). Apa se aduce de la 500-600 m depărtare cu două butoaie mici care sunt insuficiente. Dacă întreprinderea nu se îngrijește de trupă și de prizonieri să fie ridicați și dați altei întreprinderi pentru lucru” se arată într-un raport al Marelui Stat Major întocmit după o inspecție făcută la lagărul de prizonieri și la trupa de pază de pe Șantierul Ucea-Făgăraș. Despre detașamentul de evrei se vorbește și într-o adresă a Direcției Fabricilor Ucea către RA-CFR: „Medicul șantierului Fabricilor Ucea ne semnalează că pe șantier s-au ivit cazuri de pediculoză între lucrătorii evrei, epidemie ce persistă. Nu este exclusă nici o epidemie de tifos exantematic printre lucrătorii evrei pentru că ei sunt subnutriți, expuși răcelii, nu au rufe de corp pentru schimburi și nici încălziminte”, col ing. (ss) Ion Ioniță. (Lucia BAKI)

## Promisiune electorală:

# O fabrică nouă la Pirochim Victoria, construită cu Rheinmetall

● Pirochim, fieful pensionarilor și al datoriiilor



Politicienii români anunță din nou că la Victoria va fi construită cea mai mare fabrică de pulberi din Europa de Est. Gigantul german Rheinmetall este cel care ar construi fabrica, în parteneriat cu Pirochim Victoria, conform publicației Monitorul Apărării și Securității. Aceași publicație avansează data de 31 ianuarie 2027 când instalațiile vor fi date în funcțiune. Pentru proiectul de la Pirochim sunt puse la bătaie 47 de milioane de euro din Fondul European pentru Apărare, însă diferența până la 400 de milioane de euro cât ar costa investiția, adică 353 milioane de euro, ar cădea în sarcina Pirochim. La nivelul Europei sunt 31 de proiecte similare, totalul fondurilor europene prin Fondul European pentru Apărare fiind de aproximativ 500 de milioane de euro. Astfel, la Pirochim s-ar produce pulberi explozive, care acum sunt importate din Serbia via Federația Rusă.

## Promisiuni iar și iar...

Nu este prima dată când se anunță o astfel de investiție la fabricile de profil din zona Făgărașului, ba la Fabrica de Pulberi din Făgăraș, ba la Pirochim Victoria. În fiecare an electoral politicienii vin cu promisiuni de investiții și locuri de muncă. S-a vorbit în 2016 despre o nouă fabrică pe platforma chimică de la Făgăraș, s-a reluat discuția în 2019 când s-a adus în față „interesul național” și „dezvoltarea acestei fabrici strategice”. Dar totul a rămas la nivel de teorie pentru că fondurile n-au fost alocate investiției. În 2022 însă s-au grupat în jurul acestui „interes național” niște politicieni care au simțit că pot fi ei „băieții deștepți” din industria de apărare. Așa încât valoarea investiției a crescut de la zeci de milioane de euro la sute de milioane de euro. Mai mult, respectivii au vrut ca fabrica să fie construită la Victoria și nu la Făgăraș, chiar dacă aici existau studii, proiecte tehnice și chiar linii de producție în

asa-numita conservare. Intervenția politicului în implementarea proiectelor de investiții din industria de apărare a încins însă spiritele. Sindicaliștii și conducerea Fabricii de Pulberi Făgăraș au contestat vehement mutarea investiției la Pirochim Victoria. Subiectul a ajuns și pe masa Consiliului de Dialog Social din cadrul Prefecturii Brașov și mai apoi la premier și Președinția României. Caz în care a fost blocată intervenția „băieților deștepți” interesați de banii alocați noii fabrici de pulberi. Dar s-a convenit atunci ca SC Pirochim SA Victoria să fuzioneze cu SC Fabrica de Pulberi SA Făgăraș, ambele societăți ale Romarm RA, în sensul ca Pirochim să fie absorbită de Fabrica de Pulberi. Totul însă la nivel de burocrăție. A sărit și liderul sindicatului de la Pirochim. „Pe platforma Societății Fabrica de Pulberi Făgăraș există deja tehnologia de producere a pulberilor și o parte din instalațiile necesare pentru producerea pulberilor cu dublă bază. Pe platforma Societății Pirochim Victoria există tehnologia de producere a pulberilor cu simplă și triplă bază, pe instalațiile existente”, a transmis atunci Mihai Savu de la Sindicatul Liber Unirea de la Pirochim (foto). De atunci, din 2022, nimic nou.

## Arestări la vârf

După asaltul politicianilor la fabricile din zona Făgăraș, au apărut arestările. Directorul general al Romarm SA, Gabriel Tuțu, a fost reținut de procurorii anticorupție de la București într-un dosar de corupție ce are legătură cu achizițiile de măști făcute în perioada pandemiei de Ministerul Apărării Naționale (MApN). Și ministrul Bădălău a fost arestat în octombrie 2023 tot pentru corupție. Nicolae Bădălău promitea în 2019 peste 27 milioane de lei pentru investiția de la Fabrica de Pulberi. „La Făgăraș vor fi concentrate toate pulberile care până acum se făceau răsirate în toată țara, și pentru

infanterie, absolut toate. Mărim investițiile, creăm locuri de muncă și atunci cu siguranță vor crește și salariile”, promitea Bădălău. Nicolae Bădălău, fost ministru al Economiei și senator social democrat de Giurgiu, a fost eliberat în noiembrie 2023 din arest, după trei luni de stat în spatele gratiilor. Bădălău este acuzat de dare de mită în formă continuată și trafic de influență, fiind acum plasat sub control judiciar.

## Pirochim, în faliment

Pirochim Victoria este o filială a Companiei Naționale Romarm. De mai mulți ani însă, societatea înregistrează pierderi, iar pe poarta fabricii n-a mai ieșit niciun produs. Sub așa-numita „conservare”, aici nu se mai produce nimic. Mai mult, platforma arată părăsită, pe multe clădiri și alei au crescut arbuști. „S-a furat tot ce s-a putut” explică localnicii. Pe pagina oficială a Pirochim informațiile economice și financiare nu sunt

actualizate, ultima înregistrare fiind aferentă anului 2018. Pirochim are datorii totale în valoare de 4,8 milioane de lei, conform bilanțului publicat la 31 decembrie 2018. Pierderea înregistrată la acea dată a fost de 327.074 lei la un capital propriu de 12.392.075 lei. Conform documentului cifra de afaceri netă înregistrată a fost de 156.898 lei. Cea mai mare datorie a societății era la bugetul local în valoare de 3,4 milioane de lei, la nivelul anului 2017. Primăria Victoria a apelat la instanță prin executări silite pentru a recupera datoriile de la Pirochim. Cheltuielile cu angajații sunt de 2,8 milioane de lei din care 2,7 milioane de lei înseamnă salarii și indemnizații. La Pirochim sunt încadrate 73 de persoane.

## Pirochim, o societate a pensionarilor

SC Pirochim SA Victoria este fieful pensionarilor, așa cum explică localnicii. Directorul general al societății este

Palade Milică, pensionar. Conform declarației de avere depusă la data de 15 iunie 2023, acesta a încasat anul trecut (iunie 2022-iunie 2023) o leafă de 80.724 lei, însemnând un salariu lunar de 6.727 lei. Un alt venit al lui este pensia de 50.520 lei, ceea ce se deduce că lunar are o pensie de 4210 lei. Pe site-ul societății și-au mai depus declarații de avere următorii:

● Dragoș Neamțu: șef serviciu din Ministerul Economiei, salariul lunar 8.435 lei

● Biliboacă Ioan Romul: inginer șef la Pirochim. Salariul lunar 4.552 lei (54.623 lei/an)

● Obăcescu Mihai: membru în CA de la Pirochim: 11.928 lei/an de la Pirochim și o pensie de 7.326 lei/lună.

● Clonț Valentin: consilier local la Făgăraș, PSD, membru în CA de la Pirochim. Încasează o indemnizație de 5.964 lei/an. De la CL Făgăraș încasează 9.492 lei/an, iar de la firma proprie 21.309 lei/an.

● Baci Angela Diana: contabil șef la Pirochim cu un venit de 55.354 lei/an (4.613 lei/lună).

Pirochim plătește colaboratori cu 173.300 lei, în condițiile în care nu are producție. De asemenea, plătește studii precum „Codul de etică și integritate al SC Pirochim SA”. Ediția a 3-a a acestui Cod a fost asumată de directorul general Palade Milică, întocmită fiind de juristul Constantin Gabâr și Zenaida Popa, președinta Comisiei SCIM. „PLAN DE INTEGRITATE GENERAL privind activitățile și acțiunile necesare a fi întreprinse pentru prevenirea și combaterea corupției la nivelul Societății Pirochim Victoria S.A. pe perioada 2021-2025 și implementarea strategiei naționale anticorupție 2021-2025, 60 pagini, avizat de director general în mai 2022” este un alt studiu plătit de Pirochim. (Lucia BAKI)



## Pe o coloană

## Proiect

Un proiect în valoare de 21.811.277,21 lei a fost depus de Primăria Victoria pentru finanțare cu fonduri europene. Proiectul se referă la amenajarea zonei Heleşteu și a zonei din lateralul Casei de Cultură înspre Școala generală. Așa cum explică primarul orașului, Camelia Berteu, proiectul cuprinde: lucrări de igienizare (amenajarea, sistematizarea, igienizarea amplasamentului); dotarea cu fântână arteziană; dotări cu echipamente de joacă, sport și fitness; dotare parc cu mobilier urban; piste de atletism; creare terenuri multifuncționale de sport; iluminat public ambiental; sisteme supraveghere video; plantare arbori, arbuști, plante, gazon. „Obiectivele generale ale investiției au în vedere îmbunătățirea mediului urban, dezvoltarea urbană, refuncționalizarea terenurilor neutilizate din orașul Victoria”, explică primarul orașului.

## Rațe moarte

Mai multe rațe sălbatice au fost găsite moarte pe lacul de acumulare de la Dridif, la începutul lunii august. Deși au fost alertate autoritățile, deocamdată nimeni nu s-a pronunțat asupra cauzei care a dus la moartea păsărilor. Șeful Comisariatului Județean Brașov al Gărzii Naționale de Mediu (CJ-GNM Brașov), Mircea Paraschiv, a declarat: „Echipa investighează terenul. Este pentru prima dată când ne confruntăm cu un astfel de fenomen, de aceea suntem foarte atenți la ce facem și vom încerca să fim cât mai preciși în prelevarea de probe și analizarea situației”. Șeful Direcției Sanitar Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor (DSVSA) Brașov, Puiu Constantin, a susținut că: „Se mai moare. Acum să vedem care sunt adevăratele cauze. Căutăm și noi să vedem din ce motive sunt moarte. Fără confirmarea unui laborator, există numai suspiciuni”. Primarul comunei Voila, Gheorghe Osalcu, spune că, împreună cu reprezentanții DSVSA și cu cei ai CJ – GNM Brașov, au numărat „șase – șapte exemplare”. „Potrivit procedurilor, rațele găsite moarte pe lac au fost îngropate în gropi de var. Rațele nu au murit din cauza unor substanțe toxice folosite în agricultură pentru combaterea gândacilor sau a buruienilor, așa cum se vehiculează” a spus primarul Gheorghe Osalcu.

## Viitură

Una dintre rutele principale folosite de turiști pentru a ajunge la vârful Moldoveanu din masivul Făgăraș a fost blocată după ce o viitură a rupt drumul duminică, 18 august a.c. Era drumul spre Stâna lui Burnei pe Valea Rea, la 5 kilometri în amonte de confluența cu Zarna. Vârful Moldoveanu, cel mai înalt vârf montan din România (2.544 de metri), reprezintă pe timpul verii un punct de atracție pentru un număr foarte mare de turiști. Patrula ale Jandarmeriei s-au deplasat în zonă pentru a ajuta turiștii. 76 de oameni, printre care și doi cetățeni polonezi, au fost coborâți în siguranță de pe traseul spre Vârful Moldoveanu. Două microbuze ale ISU Argeș și unul al autorității locale Nucșoara i-au dus la Curtea de Argeș pe toți cei care au fost blocați pe Vârful Moldoveanu. Un număr de 17 turiști aflați pe munte, unii cu cortul, alții în drumeție, au fost coborâți abia duminică după-amiază. Nu a fost nimeni rănit, nici autoturismele turiștilor avariate sau afectate de aluviuni.

# Fiii satului Vistea de Jos s-au reunit acasă

● Sărbătoarea comunității s-a desfășurat timp de două zile

Sătenii din Vistea de Jos și invitații lor au sărbătorit timp de două zile prin evenimentul organizat în perioada 17-18 august 2024. A fost întâlnirea fiilor satului după 18 ani, când viștenii de pretudindeni au revenit acasă pentru a retrăi momentele unice date de satul natal. Un grup de săteni sprijiniți de primarul comunei, Florin Ioani, au organizat manifestarea, readucând în actualitate valorile tradiționale ale comunității. „Este un pașaport spre noi generații și o predare de ștafetă a celor mai vârstnici spre tinerii satului, care să ducă mai departe obiceiurile și tradițiile”, a explicat prof. Mariana Șandru, fiică a satului și unul dintre organizatorii evenimentului.

## Muzeul sătesc

Invitații și iubitorii de tradiții au putut vizita Muzeul sătesc organizat în casa fostului învățător al satului, Augustin Șandru, de la nr. 347. Aici au fost expuse obiecte vechi, costume populare specifice fiecărui eveniment de peste an, cununie, botez, înmormântare, războiul de țesut, țesături, cusături, unelte folosite de sătenii în ultimele două secole. Elementele cele mai valoroase sunt trei icoane de la 1890, pictate pe tablă. „Le-am găsit în urmă cu câțiva ani în podul bisericii mari. Le-am rugat pe preot să mi le dea să le păstrez. Când am început să le îngrijesc, să le pun sticlă, am văzut că sunt din tablă. N-am mai întâlnit astfel de icoane pictate, sunt unice. Acum le-am adus la muzeu unde să se păstreze”, a explicat Anișoara

Ștanciu. Icoanele de dimensiuni mari înfățișează Nașterea Domnului, pe Sfântul Nicolae și pe Mântuitorul Iisus.

## Vechile îndeletniciri, readuse în actualitate

Au mai putut fi vizitate atelierele satului, unice în Țara Făgărașului. Au fost readuse în actualitate vechile îndeletniciri ale satului prin „Tâmplăria lui Bârsan”, „Fierăria lui Vecă”, „Moara lui Boțoman”. A fost prezentat obiceiul „Gătitul miresii” pe platoul din fața căminului cultural și „Așezatul mirilor”, un alt obicei popular.

## Lansare de carte

Scrierile lui Augustin Șandru despre anii de prizonierat în Rusia au fost prezentate prin lansarea volumului II, „Scrisori din Siberia. Restituiri”. În curtea bisericii a fost prezentată o expoziție inedită cu monumente funerare vechi. Manifestarea a fost „colorată” cu momente folclorice susținute de artiștii vișteni și prietenii lor. Pe scena căminului cultural au urcat: elevii școlii din sat, Andreea Sarsamă și Dragoș Gușeală, Marcel Părău, Sofia Leluțiu, Gheorghică Radu și „Juniceii Rupea”, corul Bisericii Vistea de Jos, Ansamblul Ceata Făgărașului, Mioara Marina, Viorica Cerbu și Mariana Șandru. Invitați speciali au fost Sebastian Stan și Ioan Dordoi. Participanții au fost invitați și la masă, unde au gustat din preparatele culinare specifice satului făgărașean.



# Festivalul Cepei Roșii, la Mândra

• Timp de două zile, participanții au putut descoperi viața satului făgărașean, cu portul popular și tradițiile de secole



Festivalul „Cepei Roșii” a adunat la Mândra din Țara Făgărașului localnici din toate satele făgărașene. Portul popular din Țara Oltului a fost în prim-plan, participanții fiind mândri că au încă o ocazie pentru a-și promova portul specific satului lor. La troița de lângă biserica de pe deal, monument istoric cu hramul „Sfânta Treime”, a fost o adevărată expoziție a tinutei vechi de secole. Lângă mândrenii au venit sătenii din Beclean, Șona, Ileni, Părău, Veneția, Felmer, Șoarș sau Viștea. Aici a fost organizat un frumos spectacol printr-un veritabil duel de strigături. A răsunat locul de vocile femeilor care s-au întrecut în strigături. Versurile strigăturilor păstrate din străbuni pe cale orală prezintă în întregime obiceiurile și totodată bucuriile și grijele oamenilor. Ele sunt laudative de cele mai multe ori, dar și critice sau ironice. În orice fel ar fi însă, strigăturile aduc buna dispoziție și veselie participanților. „Nouă nu ne e rușine, că suntem gătite bine”; „Deschide-vă-ți porți în două/ Că venim cu lume nouă/ Deschide-vă-ți porți în patru/ Că venim din altu satu” au fost câteva din versurile strigăturilor. „Vrem să păstrăm tradiția și să o ducem mai departe. Este al treilea an în care organizăm festivalul Cepei Roșii la Mândra și care adună partici-

panți din toată Țara Oltului și nu numai. În comuna Mândra avem obiceiuri frumoase, avem un port popular unic și ar fi păcat să nu-l promovăm. Timp de două zile satul, ulițele și gospodăriile sunt deschise pentru toată lumea”, a spus Șerban Ioan Taflan, primarul comunei Mândra.

## Prima zi a festivalului

A III-a ediție a Festivalului „Cepei Roșii” a început sâmbătă, 24 august, și a continuat și duminică, 25 august a.c. Organizatorii manifestării au fost Primăria și Consiliul Local al comunei Mândra, proiectul fiind cofinanțat de Consiliul Județean Brașov din bugetul alocat activităților culturale. În cadrul festivalului a fost pregătit un program diversificat, cu distracție, obiceiuri renăscute, activități sportive, dar și spectacole artistice. Un moment așteptat de localnici a fost conferința „Nu putem crește fără rădăcini” pe care a susținut-o părintele Constantin Necula în prima zi a evenimentului. Dar pe tot parcursul zilei au fost organizate o serie de activități. Între orele 10:00 și 12:00, s-a organizat Cupa „Ceapa Roșie” la fotbal, Mândra 2024, între echipele satelor din comună, și demonstrații de judo. Între orele 13:00 și 18:00, în grădina Oancii, s-a organizat o petre-

cere la piscină. De la ora 18:00, participanții l-au putut asculta pe pratele Constantin Necula, la Cruce-n Deal. De la ora 21.00, s-a organizat un ceai dansant cu muzică retro din anii '80, cu DJ Tibi Dima – la Garaj30.

## A doua zi a festivalului

Lumea s-a adunat la biserică pentru a participa la sfânta liturghie. Apoi, la Troiță, s-a organizat duelul de strigături și țipături între mai multe comunități din Țara Făgărașului și Maramureș. Invitați speciali au fost Mioara Marinca, Viorica Cerbu și Asociația Rădăcinilor Străbune din Călinești împreună cu Asociația „IA Călătoare”, și brunch cu plăcinte de casă, făcute de gospodinele din sat. Participanții au fost invitați apoi la o plimbare memorabilă prin sat, unde au găsit mai multe porți deschise spre curți în care s-au organizat diverse activități culturale. La Biblioteca au întâlnit copii și dantele. La Garaj30 au putut viziona o colecție pop-up de obiecte și povești locale din comunism. La Barbu-n curte s-a putut mânca ciorbă de fasole cu ceapă. În Gopodăria Tradițională a fost pregătită o degustare de slănină cu ceapă și pită de casă, dar și un mic târg de produse locale. La Biserica Sfânta Treime a fost



expusă o pictură de la 1821, realizată de celebrul Sava Zugravul și restaurată sub îndrumarea pictorului Ștefan Câlția. Tot aici s-a realizat o expoziție de fotografii vechi, parte din proiectul de arhivare digitală „Memoria Comunității”. De la atelierul de zestre contemporană Mândra Chic se putea pleca acasă cu cel puțin un suvenir local, autentic. La Muzeul de Pânze și Povești a fost prezentată Povestea Suveicii ce colindă prin lume de peste un milion de kilometri. La Râpă s-a instalat standul cu limonadă al copiilor din sat. La Târgul Mare, organizat la Troiță, participanții au putut alege cele mai bune preparate street food, pe acorduri de muzică. Pe scena amenajată La Troiță au urcat rând pe rând artiștii invitați: Ianis Șerban, Alesia Șoroagă, Elena Pirău și Laurențiu Begu, Larisa Bera, Daria și Rebeca Curea, Mioara Marinca, Viorica Cerbu, Mioara Greavu, Georgiana Pătrușel, Elena Curticăpean, Carmina Tatomir, Flaviu Florea, Ansamblul Folcloric Junii Becleanului, Diana Gribincea, Sorin Urdea, Story Teller Orchestra, Bogdan Georgescu și Orchestra Analog, Ionuț Langa, George Rotaru. Un moment așteptat de public a fost cu părintele Cristian Pomohaci. Festivalul s-a încheiat cu promisiunea organizatorilor de a organiza ediția a IV-a. (Lucia BAKI)



# Zilele comunei Beclean, spectacol folcloric la căminul cultural



Scena amenajată în curtea căminului cultural din Beclean a fost o explozie de culoare dată de frumosul port popular specific Țării Făgărașului. Iile de un alb strălucitor cu alțițe și șinoare, crăntințele brodate, surțele multicolore țesute de

mâinile dibace ale sătenilor au dat un aer arhaic evenimentului „Zilele comunei Beclean”. Bărbații au completat frumusețea evenimentului prin portul specific lor. Li s-au alăturat artiștii invitați din zona Cohalmului, de la Novaci și

din zona Maramureșului. Artiștii au interpretat cele mai frumoase cântece populare, iar ansamblurile folclorice au adus în actualitate vechi jocuri populare. „Zilele comunei Beclean” a fost evenimentul desfășurat sâmbătă, 24 august



a.c., organizat de Primăria și Consiliul Local Beclean, cofinanțat de Consiliul Județean Brașov. „A fost un bun prilej de a se reîntâlni sătenii comunei într-o atmosferă de sărbătoare. Am finit ca evenimentul, ajuns la ediția a III-a, să

fie unul folcloric, așa cum își dorea comunitatea noastră. Dacă la ediția precedentă am sărbătorit vechimea satului, când a fost editată monografia localității, în acest an ne-am dorit o reînălțare a fiilor comunei, cu joc și voie bună”

a spus Claudiu Motrescu, primarul comunei Beclean. Participanții s-au bucurat de o seară folclorică, pe scenă urcând artiști și ansambluri populare. Grupul vocal „Suflet Becleean” a interpretat vechi cântece locale. Măriuca Verdeș și Grupul Rădăcinilor Străbune au încântat publicul prin ritmuri din Maramureș. Invitat special a fost ansamblul folcloric „Nedeia” din Novaci, Gorj. De la Rupea a fost invitat artistul Sorea Gheorghe. Mariana Șandru, interpreta îndrăgită de beclereni a prezentat cântecele proprii. Cel mai așteptat a fost ansamblul folcloric „Junii Becleanului” cu orchestra proprie. Au urcat pe scenă atât micii artiști ai ansamblului, dar și cei mari, adevărați profesioniști instruiți de Florin și Silvia Șerban. Au mai urcat pe scenă soliștii: Rareș Șerban, Elena Pirău, Alesia Maria Șoroagă. Tuturor invitaților, primarul comunei Beclean, Claudiu Motrescu, le-a oferit diplome și flori.

# Sfârșitul povestii Omului Iisus, începutul religiei creștine



Conform surselor antice pe care le avem la dispoziție – istoricii Tacitus, Suetonius, Josephus Flavius – Iisus din Nazaret, liderul unei mișcări mesianice care s-a perpetuat pe teritoriul actualelor state Israel și Palestina, a fost condamnat la moarte pe cruce pentru vina de a se fi considerat rege. Sursele antice cu privire la persoana lui Iisus sunt destul de efemere, astfel încât cele patru evanghelii rămân principalele surse istorice care vorbesc în detaliu de personalitatea, viața, învățătura și moartea Nazarineanului. Povestea Omului Iisus ia sfârșit și începe un lung proces de zeificare a acestei personalități care a marcat istoria universală, din punct de vedere al istoricului critic care cercetează cu instrumente empirice, nașterea religiei creștine al cărei fondator este Iisus Hristos, dar pentru credincioși începe manifestarea lui Iisus și prelungirea Sa în umanitate prin Biserica creștină și dogmele acestei instituții, instituție care s-a scindat la început în două mari părți tradiționale – Biserica Catolică și Biserica Ortodoxă, cele două „biserici apostolice” și, ulterior, după 1517, în alte denominațiuni și confesiuni creștine neunitare. Iisus este îngropat și va începe lungul șir al legendelor conform cercetării istorice, respectiv al credinței în Învierea și Înălțarea Sa la ceruri și apoi extinderea trupului Său în umanitate prin Biserica Creștină conform religiei creștine.

## Îngroparea

Evanghelistul Matei, pe care tradiția creștină îl prezintă drept vameșul care l-a urmat pe Hristos, relatează: „Iar făcându-se seară, a venit un om bogat din Arimateea, cu numele Iosif, care și el era un ucenic al lui Iisus. Acesta, ducându-se la Pilat, a cerut trupul lui Iisus. Atunci Pilat a poruncit să i se dea. Și Iosif, luând trupul, l-a înfășurat în giulgiu curat de în. Și l-a pus în mormântul nou al său, pe care-l săpase în stâncă, și, prăvălind o piatră mare la ușa mormântului, s-a dus. Iar acolo erau Maria Magdalena și cealaltă Marie, șezând în fața mormântului. Iar a doua zi, care este după vineri, s-au adunat arhiereii și fariseii la Pilat, zicând: Doamne, ne-am adus aminte că amăgitorul acela a spus, fiind încă în viață: După trei zile mă voi scula. Deci, poruncește ca

mormântul să fie păzit până a treia zi, ca nu cumva ucenicii Lui să vină și să-L fure și să spună poporului: S-a sculat din morți. Și va fi rădăcirea de pe urmă mai rea decât cea dintâi. Pilat le-a zis: Aveți strajă, mergeți și întăriți cum știți”. (Matei 27, 57-66) Marcu, a cărui familie era apropiată de grupul lui Iisus, iar tot o veche tradiție creștină spune că în casa părinților săi Iisus a luat ultima cină – Cina cea de Taină – împreună cu apostolii Săi, Marcu era încă copil la acea dată, spune: „Și făcându-se seară, fiindcă era vineri, care este înaintea sâmbetei, venind Iosif cel din Arimateea, sfetnic ales, care aștepta și el Împărăția lui Dumnezeu, și îndrăznind, a intrat la Pilat și a cerut trupul lui Iisus. Iar Pilat s-a mirat că a și murit și, chemând pe sutaș, l-a întrebat dacă a murit de mult. Și aflând de la sutaș, a dăruit lui Iosif trupul. Și Iosif, cumpărând giulgiu și coborându-L de pe cruce, L-a înfășurat în giulgiu și L-a pus într-un mormânt care era săpat în stâncă și a prăvălit o piatră la ușa mormântului. Iar Maria Magdalena și Maria, mama lui Iosif, priveau unde L-au pus”. (Marcu 15, 42-47) Luca, un medic grec convertit la creștinism de către Apostolul Pavel, care nu i-a cunoscut pe apostoli și nu a fost conștient de evenimentele, spre deosebire de Marcu a cărui familie era apropiată de grupul lui Iisus, scria mult mai târziu: „Și iată un bărbat cu numele Iosif, sfetnic fiind, bărbat bun și drept, acesta nu se învoise cu sfatul și cu fapta lor. El era din Arimateea, cetate a iudeilor, așteptând Împărăția lui Dumnezeu. Acesta, venind la Pilat, a cerut trupul lui Iisus. Și coborându-L, L-a înfășurat în giulgiu de în și l-a pus într-un mormânt săpat în piatră, în care nimeni, niciodată, nu mai fusese pus. Și ziua aceea era vineri, și se lumina spre sâmbătă. Și urmându-l femeile care veniseră cu El din Galileea, au privit mormântul și cum a fost pus trupul Lui. Și, întorcându-se, au pregătit miroase și miruri; iar sâmbătă s-au odihnit, după Lege”. (Marcu 23, 50-56) Ioan, presupus fiind de tradiția creștină drept ucenicul cel mai tânăr, pe care Iisus îl iubea foarte mult, spune: „După acestea Iosif din Arimateea, fiind ucenic al lui Iisus, dar într-ascuns, de frica iudeilor, a rugat pe Pilat ca să ridice

trupul lui Iisus. Și Pilat i-a dat voie. Deci a venit și a ridicat trupul Lui. Și a venit și Nicodim, cel care venise la El mai înainte, noaptea, aducând ca la o sută de lire de amestec de smirnă și aloie. Au luat deci trupul lui Iisus și l-au înfășurat în giulgiu cu miroase, precum este obiceiul de înmormântare la iudei. Iar în locul unde a fost răstignit era o grădină, și în grădină un mormânt nou, în care nu mai fusese nimeni îngropat. Deci, din pricina vinerii iudeilor, acolo L-au pus pe Iisus, pentru că mormântul era aproape”. (Ioan 19, 38-42) Istoricul James Tabor aduce unele lămuriri pe marginea acestui subiect. „Se presupune că mormântul în care a fost așezat Iisus în acea după-amiază târzie îi aparține lui Iosif din Arimateea. Dar adevărul nu este acesta. Toată interpretarea greșită pornește de la o mică modificare editorială din Evanghelia după Matei, și nicio altă sursă nu susține această presupunere (Matei 27:60). Matei și Luca spun că «au luat trupul și l-au așezat într-un mormânt de curând săpat în stâncă». Evanghelia după Ioan aduce un important detaliu suplimentar: «Iar în locul unde a fost răstignit era o grădină, și în grădină un mormânt nou, în care nu mai fusese nimeni îngropat». (Ioan

19:41). Este puțin probabil ca un mormânt recent săpat să se găsească lângă locul unde a fost crucificat Iisus și să îi aparțină tocmai lui Iosif din Arimateea. Realitatea este că nu știm al cui era mormântul. Fusese săpat de curând în stâncă și nu îl folosea nimeni, deci servea situației de urgență cu care se confruntau Iosif și Nicodim. Ar fi putut să așeze trupul acolo temporar, și după Paște și sabbat, familia se putea întoarce să-l înmormânteze potrivit obiceiului iudaic. Mama lui Iisus și însoțitoarea ei, Maria Magdalena, i-au urmat pe Iosif și Nicodim la mormânt ca să observe zona cu grijă. Nu aveau timp ca să pregătească trupul pentru înmormântare conform tradiției iudaice, ceea ce includea spălarea și ungerea corpului cu uleiuri și mirodenii pentru a estompa mirosul greu al descompunerii. Iosif și Nicodim doar au înfășurat trupul într-un giulgiu și l-au așezat înăuntru pe o lespede de piatră ca loc de odihnă temporară de joi după-amiază până vineri după Paște, și apoi până când sabbatul și duminica ar fi trecut. Au blocat intrarea în mormânt cu o piatră special pregătită în acest scop, pentru a împiedica pătrunderea animalelor sălbatice și a străinilor care s-ar fi nimerit prin apropiere”, presupune James Tabor.

## Locația mormântului lui Iisus

„Biserica Sfântului Mormânt cuprinde astăzi locul tradițional de pe Golgota și mormântul unde a fost așezat trupul lui Iisus. Pe vremea lui Iisus, aici era o carieră de piatră, cu puțin în exteriorul zidului irodian al orașului, spre nord-vest. Acesta a devenit locul cel mai sfânt din toată creștinătatea. Este situat în Cartierul Creștin, în interiorul zidurilor Ierusalimului Vechi. Situl a fost venerat încă din secolul al IV-lea d.Hr., când Elena, mama împăratului roman nou-converșit, Constantin, a declarat că acesta era locul. Romano-catolici, ortodocși răsăriteni, armeni și creștini copti, toți împărtășesc această devoțiune față de acest locaș. Protestanții preferă de obicei o locație în exteriorul zidurilor Orașului Vechi, la nord de Poarta Damascului, numită «Patimile lui Gordon» sau «Grădina Mormântului», situată chiar lângă modernul depou de autobuze al orașului. Turiștii găsesc acolo o stâncă mai înaltă, a cărei suprafață dură seamănă cu o «căpățână» și, din moment ce Golgota înseamnă «Locul Căpățâniei», mulți sunt convingși că aceasta este locația. Mai este și o grădină cu un mormânt care se spune că ar fi al lui Iosif din Arimateea. Autenticitatea acestui sit este problematică. Mormântul recunoscut de protestanți a fost datat în Epoca Fierului (secolul al V-lea î.Hr.), adică este mult prea vechi ca să se potrivească ei, Maria Magdalena, i-au urmat pe Iosif și Nicodim la mormânt ca să observe zona cu grijă. Nu aveau timp ca să pregătească trupul pentru înmormântare conform tradiției iudaice, ceea ce includea spălarea și ungerea corpului cu uleiuri și mirodenii pentru a estompa mirosul greu al descompunerii. Iosif și Nicodim doar au înfășurat trupul într-un giulgiu și l-au așezat înăuntru pe o lespede de piatră ca loc de odihnă temporară de joi după-amiază până vineri după Paște, și apoi până când sabbatul și duminica ar fi trecut. Au blocat intrarea în mormânt cu o piatră special pregătită în acest scop, pentru a împiedica pătrunderea animalelor sălbatice și a străinilor care s-ar fi nimerit prin apropiere”, presupune James Tabor.

izvoarelor biblice sau istorice. Un loc mult mai probabil pentru crucificarea lui Iisus este Muntele Măslinilor, la răsărit de oraș, în fața complexului Templului. Unul dintre primele noastre izvoare amintește de crucificarea lui Iisus ca «în fața porții» (Evrei 13: 12-13). Expresia aceasta tehnică «afară din tabără» a fost interpretată ca o distanță de cel puțin două mii de coți. Acolo, aproape de vârful Muntelui Măslinilor, se desfășurau anumite ritualuri de purificare și se executau pedepsele pentru crime. În secolul I d.Hr., a mai existat o încercare de a săpa morminte în afara acestui perimetru, pentru a evita pângărirea rituală a Templului. Locația se potrivea bine și intereselor romane din moment ce preferau să execute crucificările pe dealuri de-a lungul drumurilor principale pentru ca populația să vadă pedeapsa și să ia aminte. Muntele Măslinilor era vizibil celor care veneau în oraș pe drumurile principale și era suficient de departe de sanctuarul Templului pentru ca leșurile să nu-l pângărească. Un text creștin din secolul al II-lea intitulat Faptele lui Pilat ne spune că Iisus a fost crucificat lângă locul unde fusese arestat, adică în Grădina Ghetsemani pe Muntele Măslinilor. Versiunea lui Shem-Tob a Evangheliei lui Matei în ebraică... se referă la Golgota ca la un «munte» sau «deal». Nu există niciun loc în această parte a orașului care să corespundă acestei descrieri, dar Muntele Măslinilor se potrivește. Pe vârful Muntelui Măslinilor se află o movilă sau o ridicătură care ar justifica numele de «Locul Căpățâniei». Toată partea vestică a Muntelui, orientată spre Ierusalim, era o zonă presărată cu grădini și morminte. Dacă amplasarea este corectă, Iisus și-a petrecut ultimele ceasuri de agonie cu fața spre Templul din Ierusalim, cu priveliștea curților acestuia înaintea. Nu ni se spune unde au luat cina de Paște familia lui Iisus și principii săi ucenici – în seara aceea după moartea lui Iisus –, dar ne putem imagina cât de solemnă și tristă trebuie să fi fost ocazia. Probabil că se adunaseră în casa Mariei și a Martei din Betania, pe Muntele Măslinilor, unde Iisus și ucenicii rămăseseră toată săptămâna” (James Tabor, Dinastia Iisus) (Ștefan BOTORAN)





# Vasile Bucelea, eroul anticomunist din Viștea de Sus, s-a suit la ceruri



În satul Viștea de Sus, familia Sofia și Vasile Bucelea și-a crescut și educat cei trei copii, Vasile, Ana și Ion, muncind cele 15 ha de pământ. Au considerat, la fel ca multe alte familii din Țara Făgărașului, că regimul comunist odată instalat intervine în armonia familiei creștine și va distruge tot ceea ce este moștenit din străbuni. S-au implicat cu mic cu mare și au sprijinit Rezistența Anticomunistă ceea ce le-a adus multă suferință și moarte. Vasile Bucelea, născut în 1935, a fost condamnat la 25 de ani de muncă silnică. S-a eliberat în 1964 prin decretul de grațiere. Vasile Bucelea a trecut la cele veșnice în noaptea de 14/15 august 2024, la vârsta de 89 de ani. Eroul anticomunist a fost înmormântat în cimitirul satului său natal, Viștea de Sus.

## Povestea scrisă de Vasile Bucelea

„Am fost cel mai mic copil al familiei. Fratele meu, Ion Bucelea, născut în 1928 a fost absolvent al Facultății de Matematică din București, iar sora mea, Ana Bucelea, s-a născut în 1925, măritată Borzea, cu fostul deținut politic Olimpiu Borzea. În familia mea – bunicii, părinții și frații – nu s-a făcut politică și nici nu a aspirat la vreo carieră politică. Cumnatul meu, Olimpiu Borzea, a fost singurul care a făcut politică și a fost legionar. Am intrat în Rețeaua de sprijin a Mișcării de Rezistență Anticomunistă și Antisovietică din Munții Făgărașului la vârsta de 16 ani, în 1951. Fratele meu, Ion Bucelea, era prieten bun și fost coleg la Liceul «Radu Negru» din Făgăraș cu Remus Sofonea, unul dintre partizanii din Munții Făgărașului. Acesta a venit la noi acasă și ne-a cerut

să sprijinim partizanii din munți cu alimente. În rândul unui mare număr de consăteni, ca și în rândul populației din Țara Făgărașului, partizanii se bucurau de o bună reputație, mulți fiind din zonă și făcând parte din familii respectate în satele din care proveneau. Apoi, familia noastră, ca și alte persoane, speram ca partizanii, prin lupta lor, să ne scape de comuniști și de ruși. Principala teamă a noastră era perspectiva colectivizării și pierderii proprietăților noastre. Atât părinții mei, cât și fratele meu și cu mine l-am primit bine pe Remus Sofonea și i-am oferit un sac de mălai, brânză, slănină, pâine, piei de oaie, iar eu i-am dat o pereche de bocanci noi pe care o primisem de la părinții mei. La plecare, l-am dus cu căruța cu calul până la Vișțoara, la baza muntelui. Am stabilit ca întâlnirile să se facă în zona numită «Tufele Viștii», dintre satele Viștea de Sus și Viștea de Jos, după prealabile înștiințări făcute prin bilete ce se depuneau într-o cutie metalică îngropată la baza unui stâlp de telegraf. Astfel, eram anunțați când să ne întâlnim ca să ni se comunice nevoile partizanilor și pe care noi le puteam să satisfacem. Pentru ridicarea corespondenței, mergeam de cele mai multe ori cu căruța cu cumnatul meu, sătenii fiind convinși că-l duc pe cumnatul meu la Viștea de Jos unde locuia cu sora mea. În 1955, partizanii li s-a întins o cursă de către ofițerii de securitate împreună cu informatorii și cu cei infiltrați, dintre care eu l-am aflat cu certitudine pe profesorul Ion Grovu. Partizanii li s-au promis pașapoarte să meargă în Grecia unde urmau să lupte împotriva partizanilor comuniști. După plecarea spre

București a partizanilor care intraseră în posesia pașapoartelor și care sperau să treacă frontiera, armele lor au fost aduse la Tufele Viștii și ascunse în niște căpșe de nutret. Am confecționat o ladă mare din scândură de brad în care le-am pus și le-am dus cu căruța la Viștea de Jos, la sora mea și le-am îngropat” a scris eroul anticomunist.

## Incidentul din casa lui Olimpiu Borzea

„Un moment foarte important s-a petrecut după ce Remus Sofonea a fost rănit prin împușcare într-un lan de grâu. Se afla împreună cu Laurian Hașu și au fost surprinși într-o ambuscadă. Totuși nu au fost prinși și au fost descoperiți în zilele următoare de niște săteni din Viștea de Jos, de Victor Șandru și soția lui, care treceau pe acolo cu carul. Soții Șandru le-au dat mâncare, iar Remus Sofonea i-a rugat să-l anuțe pe cumnatul meu, Olimpiu Borzea, să vină la ei în câmp. Soții Șandru s-au întors cu Olimpiu Borzea care, luptând în război, și-a dat seama că Remus are o rană gravă și infectată. Victor Șandru a cosit iarbă, iar partizanii au fost ascunși în carul cu iarbă și aduși la casa cumnatului meu. Olimpiu Borzea l-a chemat pe un prieten și vecin al său, medicul Lucian Stanciu, să-l vadă pe rănit și să-i acorde ajutor. Medicul i-a văzut rana și a spus că este cangrenă, iar piciorul trebuie amputat urgent. El s-a oferit să-l aducă pe un coleg de-al său de încredere, chirurg, care avea tot instrumentarul și anestezicele necesare unei asemenea operații în condițiile date. Remus Sofonea nu a fost de acord. Totuși, Olimpiu Borzea și medicul Lucian Stanciu au plecat

după chirurg. La întoarcerea acasă Olimpiu Borzea l-a găsit pe Remus Sofonea împușcat în cap și pe Laurian Hașu rănit la cap și plin de sânge. Fiind vacanța de vară a elevilor, sora mea și copiii ei erau plecați la Vișțoara unde aveau o cabană”, a explicat eroul.

## Mormântul din curtea învățătorului

„Cumnatul meu m-a rugat să merg la el acasă și să-l ajut să-l îngroape pe Remus în curtea casei lor și să-l îngrijească pe Laurian Hașu. L-am îngropat împreună cu cumnatul meu și cu vărul său, Gheorghe Borzea, în spatele casei. L-am pus o cruce la cap și în surdină am spus toți rugăciunea «Tatăl nostru». Pentru Remus Sofonea, preotul Cornel Dascălu din Arpașul de Jos a oficiat o slujbă religioasă, fapt care l-a costat ani grei de închisoare. Ulterior, preotul Dascălu a fost coleg de celulă cu mine la penitenciarul Gherla. L-am îngrijit pe Laurian Hașu din iunie până în octombrie 1953. Laurean Hașu era grav și nu putea mânca decât iaurt. De această situație a știut și un văr primar al cumnatului meu, Gheorghe Borzea din Viștea de Jos. După ce și-a mai revenit, Laurian ne-a relatat momentul morții lui Remus Sofonea. Rămăși singuri, după plecarea medicului Lucian Stanciu și a lui Olimpiu, Remus i-a spus lui Laurian Hașu că „nu există partizan fără picior” și că el va fi prins și torturat și va pune în pericol întreaga mișcare a partizanilor, și pentru a nu se ajunge aici are de gând să se împuște. Era foarte hotărât să facă acest gest. Laurian Hașu s-a opus încercând să-l convingă să nu facă acest gest, iar când Remus a

scos pistolul să se sinucidă, Laurian a încercat să-l oprească cu forța, a avut loc o luptă, iar Remus a reușit să tragă un singur foc de armă cu care s-a sinucis, dar care l-a rănit și pe Laurian, tot la cap, respectiv la frunte, dar a supraviețuit. Ulterior în timpul cercetărilor, anchetatorii au încercat mereu să acrediteze ideea că partizanii s-ar fi certat între ei și s-ar fi pușcat între ei intenționat, Remus Sofonea fiind ucis de Laurian Hașu. Cunoscându-i pe amândoi și starea lor de spirit, trăind atâția ani în contact permanent cu ei, sunt convins de adevărul relatării lui Laurian, care a fost un camarad loial și devotat”, a lăsat scris Vasile Bucelea.

## Tragedia din familia eroului

„Mama mea a trăit intens emoțiile foarte mari ale colaborării copiilor ei cu partizanii. Avea o mare teamă că vor fi prinși. Era bolnavă de inimă și a murit cu puțin timp înaintea arestării noastre. Pe parcursul anilor ce au trecut, nevoile partizanilor au fost tot mai mari, întrucât sursele lor de aprovizionare s-au tot împușinat, ca urmare a faptului că alți susținători nu mai prea aveau în zonă și de frica arestărilor. Am reușit să-i ajut pentru că am avut cereale și animale, iar părinții mei ne-au susținut. În 1956 m-am căsătorit cu Livia Bucelea, născută Șerban, în 1939, cu care am stat 6 luni. În această perioadă, socrul meu, Ioan Șerban, a fost căutat de un securist care i-a cerut să colaboreze în vederea capturării partizanilor și a celor care-i sprijină, dar socrul meu l-a refuzat. Când am fost arestat soția mea era însărcinată cu fiica mea, Viorica. Soția a născut în ziua de 15 iulie 1957, exact în momentele în care la Tribunalul Sibiu am primit sentința de condamnare la 25 de ani muncă silnică. La un an și jumătate de la eliberare, în 1965, s-a născut fiul meu, Dan. În 1969, am avut pe cel de-al treilea copil, Mircea. Am fost arestat în ziua de 13 decembrie 1956. Nu știam care dintre partizani erau liberi și care erau arestați. De cumnatul meu știam că a reușit să fugă în Grecia cu un pașaport fals. Din această cauză, în cursul anchetei care a durat 7 luni, nu am recunoscut nimic, în ciuda bătăilor și a regimului crunt la care am fost supus. Acest lucru a fost reținut și de instanță, fiind o cauză agravantă în judecarea mea. Timp de 4 ani n-am știut nimic de familia mea și nici ea despre mine, despre fratele meu, Ion Bucelea, și despre Olimpiu Borzea. Toți trei eram arestați. Casa ne-a fost percheziționată în mod repetat și s-a găsit o armă pe care o țineam ascunsă, îngropată. Într-o seară întorcându-se cu carul cu boi de la câmp, tatăl meu a aflat că în casa noastră sunt securiști care fac percheziție. A intrat cu carul în curtea unor vecini, a băgat bivoli în grajdul lor și a stat ascuns până la plecarea securiștilor. Ajuns acasă, i-a spus soției mele că este sigur că va fi arestat și el, torturat și pus să-și denunțe copiii. Nu știa ce cunoșteau securiștii despre activitatea fiilor săi în sprijinul

partizanilor. Era foarte frământat. A doua zi soția mea l-a găsit mort, spânzurat în șură. S-a sinucis ca să nu periclitizeze viața copiilor săi. Pentru soția mea a fost un mare șoc. Nu împlinise 18 ani, era gravidă, cu ambii părinți de pe curte morți (socrii) și cu soțul arestat. Rămăasă singură, a trebuit să se întoarcă la părinții ei, Eva și Ioan Șerban, care au susținut-o tot timpul, iar după liberarea mea, m-au îngrijit și susținut și pe mine ca pe propriul lor copil”.

## În ziua arestării s-a născut primul lui copil

„După arestare, am fost anchetat 7 luni la Securitatea din Brașov, până la proces. În timpul anchetelor, am fost bătut, nu știam unde sunt, eram dus și adus la anchete cu ochelarii negri pe ochi. Înaintea anchetelor, încadrat de doi gardieni, eram purtat să urc și să cobor trepte și să merg mult pe jos, probabil pentru a mă obose. La proces nu am beneficiat de apărare, avocatul din oficiu a declarat că nu am fost un element sincer, iar instanța a reținut că nu am vrut să colaborez pentru aflarea adevărului. Recursul pe care l-a înaintat avocatul din oficiu a fost respins de Curtea Militară Supremă în august 1957, în lipsa mea, dar nici măcar n-am fost înștiințat s-au dus în sala de judecată. Am fost condamnat la 25 de ani de muncă silnică, iar după recurs încă un an și jumătate. După condamnare am executat pedeapsa în penitenciarul din Sibiu (vara 1957-vara 1958), Gherla (vara 1958-primăvara 1963), Luciu Giurgeni (primăvara 1963-toamna 1963), Jilava (toamna 1963-13 aprilie 1964). Luptătorii împotriva bolșevicilor nu urmăreau ei personal să se implice în conducerea țării, să ocupe funcții într-o vitoare Românie fără comuniști și nu urmăreau un profit personal de pe urma luptei și a sacrificiilor pe care le făceau. Familia mea a suferit și ea foarte mult. Fiind condamnați cu confiscarea totală a averii, ni s-a luat tot pământul familiei, iar autoritățile au intenționat să rechiziționeze casa și gospodăria pentru a le destina adăpostirii taurilor comunale și îngrijitorului lor. Invocând drepturile fiicei mele născută în ziua condamnării mele, socrul meu, prin mari eforturi, a reușit să împiedice autoritățile să-și pună planul în aplicare. La liberare, eram epuizat și bolnav. Aveam hepatită, colită, ulcer și varice. În anii următori liberării, am urmat mai multe tratamente medicale, dar timp de 7 ani nu am fost apt de muncă, făcând doar munci mai ușoare în propria gospodărie. În anul 1971, m-am angajat ca tâmplar la Cooperativa «Moldoveanu», din comuna Viștea, unde am lucrat timp de 20 de ani. În decembrie 1989, am sperat ca noul regim politic să promoveze în societate și obiectivele pentru care ne-am sacrificat noi tinerețea, viața și pe aparținătorii noștri. O parte din idealuri s-au împlinit, multe altele se mai lasă așteptate” și-a încheiat povestea vieții Vasile Bucelea. (Lucia BAKI)

**Integrarea săptămânii**

ZUM... de PAUL CRISTEA

A RECAPITULA NEBUN	R	CAP DE BERBEC! „VORBA” PISICII	B	NECRUDINCIOS AU CĂTE 12 LUNI NICU ZIRRA	N	IN TRIFOI! IN VEST!	P	IPOTEZĂ, PRESUPUNERE SE TREZESC DEVREME
D					NECLINTIT, HOTĂRĂT ARBORII ROTARULUI			
24 DE ORE DELICAT			DIVINITATE PĂGÂNĂ A EXTENUA			SCAUN PE CAL A TREIA NOTĂ		
S			LA CULME! CONVULSIE				ZOE TATU PRINDE BINE LA ZID	
SALAM, ȘUNCA... A CINSTI SFINTII	M	FEL, SOI ÎNAINTE DE ZECE	G	COLECTAREA LAPTELUI A PIERDE O OCAZIE		A DA DE POMANA INTRARE ÎN TIMIȘOARA!		
V			CAPABILI ZINA NORICU			CÂNTEC DE STAT POFTIM ?		
REGIUNE GRĂSIME ANIMALĂ			A SE HOLBA MIOARE			PERSOANĂ SĂCĂITOARE ÎN SFEȘNICE!		
S			STARE NORMALĂ A MUȘCHILOR			RAMOLIT DE BĂTRĂNETE		
CITRICE ACRE			M			ARBORE CU FLORI DE CEAI		
						U		
								REZISTENT LA BOLI

Revistele de integrame și jocuri  
**MAXIM**, le găsiți la toate chioșcurile  
de distribuție a presei.



**HOROSCOPI**



**Berbec (21 mar. - 20 apr.)**

Nativii Berbec încep săptămâna cu deplasări, întâlniri, discuții în planul profesional sau personal. Pe 28 august, Mercur, revine la mișcarea directă, prin zodia Leu, prin sectorul sentimental. Comunicarea devine mai clară și se pot relua dialoguri, care să clarifice o situație în planul sentimental. Din ultima zi a săptămânii analizate și până pe 30 ianuarie 2025 accentul se mută pe reevaluarea situației financiare.



**Taur (21 apr. - 21 mai)**

Nativii Taur încep săptămâna cu preocupări de natură financiară și împărțirea unor bunuri. Marți este o zi favorabilă și nu este exclus să apară surprize în planul sentimental și o schimbare bruscă de direcție, care poate deschide o ușă nouă, iar dacă nativii Taur reușesc să iasă din zona de confort, își pot schimba viața. Discuții și deciziile legate de casă și familie devin mai clare și se poate lămurii o situație în cuplu.



**Gemeni (22 mai - 21 iun.)**

Nativii Gemeni încep săptămâna cu preocupări pentru planurile personale, dar și cu discuții cu partenerul de cuplu privind viitorul împreună. Marți se formează un aspect de susținere din partea familiei într-o chestiune care le aduce dezamăgire nativilor. Posibil să apară surprize neașteptate care vizează casa sau familia. Din 29 august, Venus aduce armonie, reconectarea cu partenerul.



**Rac (22 iun. - 22 iul.)**

La începutul săptămânii, nativii Rac ar putea să se confrunte cu o stare mai puțin plăcută, să aibă nevoie de mai multă odihnă. De asemenea, se pot reactiva niște afecțiuni mai vechi dacă nu adoptă un regim de viață sănătos. Marți, Venus și Uranus, planeta imprevizibilului, formează un aspect armonios și este posibil să aibă susținere de la un prieten în ce privește unele planuri care vizează casa și familia.



**Leu (23 iul. - 22 aug.)**

Nativii Leu încep săptămâna cu preocupări pentru relațiile de prietenie, întâlniri, dar și dialoguri, care se pot transforma în dispute aprinse din cauza unor viziuni diferite. Marți, Venus și Uranus, planeta imprevizibilului, formează un aspect armonios, care leagă casa banilor de cea a carierei, semn că poate interveni o schimbare în situația financiară, să se aprobe un credit, o mărire salarială, să primească o sumă de bani. Urmează o perioadă cu revizuirea asupra proiectelor.



**Fecioară (23 aug.-21 sept.)**

Nativii Fecioară încep săptămâna cu preocupări pentru carieră și reputația profesională, dar și pentru planurile de viitor. Marți, Venus, micul benefic, și Uranus, planeta imprevizibilului, formează un aspect armonios. Iubirea poate veni neașteptat, de la drum sau dacă nativii decid să socializeze, să iasă, să participe la diverse evenimente sau cursuri. Pot lua decizii, să lase în spate un bagaj emoțional care îi ține ancorat.



**Balanță (22 sept-22 oct.)**

Nativii Balanță sunt preocupați la începutul săptămânii de plecarea într-o călătorie sau începerea unor cursuri, dar și de reorganizarea unor sarcini la serviciu. Marți, Venus, guvernatoarea nativilor, și Uranus, planeta imprevizibilului, formează un aspect armonios, care le aduce în cale persoane din trecut sau îndrăgostiri bruste. Evenimente neașteptate pot avea loc în planul relațiilor intime. Se pot relua niște dialoguri pentru clarificări, dar și decizii.



**Scorpion (23 oct-21 nov.)**

Nativii Scorpion sunt preocupați de bani și administrarea unor fonduri comune la începutul săptămânii, dar și de o transformare pe care vor să o facă, să elimine un obicei nesănătos. Marți, Venus, micul benefic, formează un aspect armonios cu Uranus, planeta imprevizibilului, și pot să apară evenimente neașteptate în relațiile cu un prieten sau cu persoane cu care nativii interacționează sau desfășoară o activitate. Până pe 30 ianuarie 2025 urmează o perioadă de reevaluare a relațiilor personale sau profesionale.



**Săgetător (22 nov-20 dec.)**

Nativii Săgetător sunt preocupați la începutul săptămânii de relații, asocieri, negocieri într-un contract sau parteneriat profesional. Marți este o zi favorabilă planificării unor strategii pe termen lung privind activitățile profesionale. Se pot relua dialoguri legate de decizii privind direcția profesională sau de o asociere/colaborare cu cineva din străinătate. Urmează o perioadă, până pe 30 ianuarie 2025, de reevaluare a activităților profesionale, programului și sarcinilor de muncă, dar și a sănătății.



**Capricorn (21 dec-19 ian.)**

Nativii Capricorn încep săptămâna cu preocupări pentru sfera muncii. Volumul de muncă poate crește și apar tot felul de situații și evenimente, care le aduc nativilor suprasolicitare, dar și activități care îi pot pune în valoare. Li se oferă șanse și propuneri de preluare a unor responsabilități noi. Marți este o zi favorabilă în planul sentimental pentru cei singuri, așa că recomandarea astrelor este să fie atenți în jurul lor. Se pot relua niște dialoguri și clarifica anumite chestiuni financiare.



**Vărsător (20 ian - 18 feb.)**

Nativii Vărsător sunt preocupați la începutul săptămânii de sfera sentimentală, relațiile cu copiii - pentru nativii părinți - un proiect de creație sau planificarea unui sejur. Urmează o perioadă cu succese la examene, prezentare de proiecte, oportunități de largire a orizonturilor cunoașterii și de implicarea în proiecte profesionale, care îi poate pune în valoare. Până pe 30 ianuarie 2025 Vărsătorii au ocazia să revizuiască planurile în cadrul familiei.



**Pești (19 feb. - 20 mar.)**

Contextul astral al începutului de săptămână le aduce nativilor Pești preocupări pentru casă și administrarea unor bunuri imobiliare, o investiție sau obținerea unor bani de la familie. Pe 29 august, Venus, micul benefic, intră în Balanță, în planul intereselor financiare. Posibil să înceapă să vină bani din alte surse sau partenerul poate susține niște cheltuieli. Până pe 30 ianuarie 2025 nativii Pești au ocazia să revizuiască niște cursuri, să se perfecționeze într-un domeniu.

**HOROSCOPI**

**De ce sunt bune prunele pentru sănătate**

Prunele uscate au multe beneficii pentru sănătate. Au un conținut crescut de potasiu, vitaminele K și C și sunt o sursă importantă de fibre. Prunele uscate și proaspete acționează ca un laxativ natural datorită prezenței sorbitolului, care ajută la ameliorarea constipației.

**Beneficiile prunelor uscate pentru sănătate**

Prunele uscate conțin fier, potasiu, magneziu, fosfor, zinc și vitaminele din complexul B. Ele sunt o sursă importantă de carbohidrați și nu conțin cantități mari de grăsimi și proteine.

**Top 5 beneficii pentru sănătate:**

- utile pentru constipație și sănătatea digestivă – prunele uscate sunt bogate în fibre naturale, sorbitol și compuși fenolici, elemente slab absorbite de intestinul subțire. Trec nedigerate în colon, aducând volum în tractul digestiv pentru a înmuia scaunul, ceea ce ajută la prevenirea constipației;

- ajută la sănătatea oaselor – prunele uscate sunt bogate în magneziu, potasiu, fosfor, fier, cupru, bor și zinc. Borul este esențial pentru creșterea și susținerea oaselor. Prunele uscate conțin 1,8 grame de bor la 100 de grame de fructe;

- ajută la sănătatea vederii – prunele uscate conțin mulți antioxidanți care susțin vederea normală, inclusiv vitaminele A, C, E, zinc. Prunele uscate conțin vitamina A sub forma a cinci carotenoizi, cum ar fi beta carotenul, alfa carotenul, beta criptoxantina, zeaxantina și luteina;

- ajută la sănătatea inimii – prunele uscate sunt bogate în potasiu și fibre, elemente importante pentru sănătatea inimii;

- pot reduce nivelul colesterolului – antioxidanții din prunele uscate pot avea un efect pozitiv asupra nivelului de colesterol. Fibrele solubile care se găsesc în prunele uscate pot ajuta la reducerea nivelului de colesterol.

**Recomandări de consum**

Prunele uscate pot fi consumate ca gustări, în smoothie-uri, în asocieri cu iaurt și fulgi de ovăz sau împreună cu alte fructe uscate și oleaginoase. De asemenea, se pot prepara budinci și prăjituri cu prune uscate.

**Mersul trenurilor Gara Făgăraș**

<b>Plecări:</b>	<b>Sosiri:</b>
3.50 R Brașov	5.27 R Sibiu
4.55 R Sibiu	7.27 IR Curtici
5.29 R Brașov	8.02 R Brașov
7.29 IR București	8.28 IR Brașov
8.15 R Sibiu	9.28 R Brașov
8.30 IR Curtici	9.52 R Sibiu
11.35 R Sibiu	14.07 R Sibiu
11.58 R Brașov	14.10 IR București
14.12 IR Sibiu	16.09 R Brașov
14.13 R Brașov	16.46 R Sibiu
16.11 R Sibiu	17.38 R Sibiu
16.50 R Brașov	18.06 R Brașov
18.15 IR București	18.14 IR Sibiu
19.34 R Sibiu	21.14 IR Curtici
21.17 IR Brașov	21.16 R Brașov
21.20 R Sibiu	21.51 R Sibiu
22.18 IR Curtici	22.17 IR București

**Rețeta săptămânii**

**Cartofi umpluți**  
INGREDIENTE

- 8 cartofi potrivit de mari
- 200 g unt
- 100 g telemea de oaie
- 150 g cașcaval
- 150 g șuncuță afumată
- 1/2 linguriță verdeață uscată (cimbru)
- Sare, piper
- câteva fire de verdeață proaspătă

**MOD DE PREPARARE**

- Cartofii se spală și se pun în folie de aluminiu. Se pun într-o tavă și se lasă la cuptorul încins la 180 de grade Celsius timp de o oră.
- Untul se pune într-un castron și se freacă spumă. Se condimentează după gust cu sare și piper și se aromatizează cu verdeața uscată. Se pune pe

o folie din aluminiu și se rulează în formă de baton. Se lasă o oră, la rece, să se întărească.

- Cartofii copti se taie în două, se scobesc puțin și se umplu cu telemea rasă, șuncuță afumată tăiată cubulețe și cașcaval ras. Se pune apoi câte o bucată din untul aromat deasupra și se mai pun la cuptor pentru 10 minute la 180 grade C.

**EXTRA:**

Din miezul de cartof ce a rămas vom face un sos. Într-un bol punem cartoful, 300 ml smântână de gătit, 50 g unt, 3 căței de usturoi zdrobit, sare și piper. Amestecăm cu ajutorul unui mixer până ce devine omogenă. Dacă e prea groasă compoziția mai adăugăm smântână. Pe o farfurie se așază la mijloc două jumătăți de cartof peste care se pun 3-4 linguri de sos și presărăm verdeața tocată foarte fin.

**Fobtal, Superliga**

<b>Rezultate</b>	<b>Etapă viitoare</b>
Petrolul-Oțelul 0-0	Oțelul-Sepsi
Iași-Rapid 1-2	Hermannstadt-Iași
Sepsi-Slobozia 0-1	Craiova-Rapid
Dinamo-Craiova 2-1	Botoșani-Petrolul
CFR-Botoșani 3-0	Farul-CFR
Hermann.-FCSB 2-0	FCSB-UTA
<i>Partidele Buzău-U.Cluj și UTA-Farul s-au disputat după închiderea ediției.</i>	Slobozia-Buzău
	U Cluj-Dinamo



Acum

Abonamente la oficiile  
Poștei Române  
Abonamente direct la  
Factorii Postale



# Publicitate

**Cel mai bun site de știri din Țara Făgărașului**  
**www.monitorfg.ro**  
**Monitorul de Făgăraș în format pdf**

**Garsoniere**

■Vând garsonieră în Victoria. Tel. 0743/910339.

■Cumpăr garsonieră conf. 1, et. 1, 2 în Făgăraș. Tel. 0770/995402.

**3 camere**

■Vând apartament 3 camere Tăbăcari, et. 4. Tel. 0765/217413.

**Case**

■Vând casă în Rucăr. Tel. 0748/130803.

**Schimburi**

■Schimb apartament 2 camere, et. 2, str. Câmpului cu garsonieră conf. 1, et 1 sau 2, plus diferență. Tel. 0770995402

**Închirieri**

■Ofer spre închiriere apartament 3 camere, Tăbăcari, et. 4, CT, mobilat, utilat, 300 euro/luna, 300 euro garanție. Tel. 0765/217413.

**Terenuri**

■Vând grădină în Victoria. Tel. 0743/910339.

■Vând parcele tren între 2000 mp și 5000 mp, extravilan, zona Berivoi. Tel. 0726/468339.

**Diverse**

■Vând 2 fotolii pat și canapea extensibilă 2500 lei. Tel. 0720/535665.

■Vând 2 locuri de veci, vin, rachiu, aragaz 3 ochiuri fără cuptor, lemn foc, sârmă ghimpată galvanizată, arzătoare sobe, 2 lustre, cuier hol, galerie perdea, aparat foto Minolat, cizme bărbătești mărimea 42 noi. Tel. 0368/002695.

■Vând rachiu fructe. Donez tastatură, ecran și mouse PC. Tel. 0721/516640.

■Vând zdrobotor mere, teasc mare, căldare rachiu 50 l, bicicletă damă. Tel. 0737/563572, 0268/212996

■Vând 2 butoaie lemn 800 l cu capace la capete, geamuri în 3 canate lemn, uși lemn, coroană betonieră din fontă, pomi fructiferi aloiți pe sălbatic, roabă mare, 15 m plasă cu stâlpi din țevă, ax abricht cu 2 roți de 50 cm. Tel. 0268/212728.

**Matrimoniale**

■Tânăr, îmi caut perechea. Tel. 0748/650789.

**Angajări**

**S.C. CORED IMPEX S.R.L.**

**angajează:**

1. Maistru constructor
2. Inginer constructor
3. Dulgher
4. Zidar finisor
5. Tinichigiu industrial
6. Electrician industrial
7. Sudor electric
8. Fierar betonist
9. Zidar rosar
10. Izolator hidrofug
11. Izolator termic
12. Sudor în polietilena
13. Lăcătuș mecanic
14. Mecanic utilaje terasiere
15. Conducator auto gr. C, D, E.

Condițiile de angajare se vor discuta la interviu.

**Persoană de contact:**

**Țaruș Ștefan, tel. 0744/641543**

**CHIOSC ZIARE/REVISTE**  
 Intrarea în Piața Agroalimentară  
 (zona Romarta)

**Computer Tips**

**Făgăraș, B-dul. Tăbăcari, bl. 7 parter, tel. 0770/332099**

**GPS, GSM, Desktop/Laptop**  
 - service, reparații

**Program:**  
**Luni-Vineri:**  
**9.00-18.00**  
**Sâmbătă: 9.00-14.00**

**AGRO CS ROMANIA SRL**

Mândra, Nr. 57B, Telefon: 0731004991, Email: achizitii@agroc.ro

**Angajează**

**Lucrător în producție**

- Cerințe:**
- Persoană amabilă, corectă care să fie dispusă să învețe lucruri noi;
  - Responsabil cu pregătirea utilajului pentru producție, în baza rețetelor existente;
  - Să mențină utilajul în condiții optime de funcționare;
  - Să urmărească ca producția să se desfășoare în condiții optime, conform rețetelor;
  - Să mențină curățenia la locul de muncă;
  - Să mențină tancurile de materii prime curate.

**Ce oferim:**

- Condiții de muncă deosebite alături de o echipă tânără și dinamică;
- Pachet salarial motivant compus din parte fixă și bonusuri lunare, consistente, în funcție de implicare și eficiența la locul de muncă;
- Tichete de masă

**Electrotehnist/ electrician**

**Cerințe:**

- Studiile de specialitate în domeniul electrotehnic constituie un avantaj;
- Interpretează corect schemele electrice, simbolurile și legile electrice de bază;
- Pune sub tensiune instalația și utilizează aparate, tehnici și proceduri specifice pentru verificarea funcționării acesteia;
- Menține utilajele în condiții optime de funcționare.
- Să cunoască caracteristicile constructive și funcționale ale utilajelor și instalațiilor cu care lucrează, să aplice întocmai normele de funcționare și întreținere a acestora și de protecție a muncii și PSI;
- Citește și interpretează corect schema electrică;
- Menține curățenia la locul de muncă.

**Ce oferim:**

- Condiții de muncă deosebite alături de o echipă tânără și dinamică;
- Pachet salarial motivant compus din parte fixă și bonusuri lunare, consistente, în funcție de implicare și eficiența la locul de muncă;
- Tichete de masă

**Contabil**

**Cerințe:**

- ◆ Experiență în contabilitate de cel puțin 2 ani;
- ◆ Cunoștințe de contabilitate, legislație fiscală și salarizare;
- ◆ Cunoașterea limbii engleze, nu este obligatorie dar constituie un avantaj;
- ◆ Cunoașterea PC (Excel, Word, Outlook).

**Descrierea jobului**

- ◆ prelucrarea completă a documentelor în sistemul de contabilitate cu "dublă înregistrare" și evaluarea eligibilității costurilor aferente perioadei impozabile în conformitate cu legea;
- ◆ contabilizarea evidenței stocurilor;
- ◆ contabilizarea și gestionarea facturilor primite și trimise într-o monedă străină;
- ◆ contabilizarea și gestionarea extraselor bancare/și în valută străină;
- ◆ pregătirea și confirmarea soldurilor dintre furnizori și beneficiari
- ◆ păstrarea evidenței chitanțelor de plată, în numerar și în valută;
- ◆ înregistrări contabile ale imobilizărilor necorporale și corporale
- ◆ contabilizarea leasingului financiar și operațional

inventarul de pasive, datorii, active și de a efectua conturi de inventar la 31.12

**Ce oferim:**

- ◆ Condiții de muncă deosebite alături de o echipă tânără și dinamică;
- ◆ Pachet salarial motivant compus din parte fixă și bonusuri lunare, consistente, în funcție de implicare și eficiența la locul de muncă;
- ◆ Tichete de masă.

**Stivuatorist**

**Cerințe:**

- Obligativu să dețină carnet de stivuatorist;
- Este responsabil direct de menținerea și întreținerea stivuatorului în condiții optime de funcționare;
- Este subordonat direct managerului de logistica și depozit;
- Pune în aplicare toate procesele setate de managerul de logistica și depozit;
- Este obligat sa fie informat în legatura cu protecția muncii, protecția la foc protecția mediului, regulilor de igiensi, conform regulilor interne și regulilor legale;
- Responsabil cu îndeplinirea tuturor cerințelor date de managerul direct.

**Ce oferim:**

- Condiții de munca deosebite alături de o echipă tânără și dinamica;
- Pachet salarial motivant compus din parte fixă și bonusuri lunare, consistente, în funcție de implicare și eficiența la locul de muncă;
- Tichete de masă.

**Monitorul**

**Director general: Lucia BAKI**  
 TEL. REDACȚIEI: 0268/219995  
 ISSN 1454-4849  
**Editor: SC MFG News SRL**

**ABONAMENTE**  
 la toate oficiile și factorii postali sau la sediul redacției „Monitorul de Făgăraș”, Piața Republicii, nr. 18 Tel.: 219995  
**www.monitorfg.ro**  
 e-mail: monitorfg@yahoo.com  
 Adresa redacției „Monitorul de Făgăraș”:  
 Piața Republicii, nr. 18

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor agenților de presă. Potrivit Art. 206 CP, responsabilitatea juridică pentru conținutul articolelor aparține autorului. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Tiparul executat de GARAMOND CLUJ

**TALON GRATUIT MICA PUBLICITATE**

(Persoane fizice)

Nume.....

Adresă.....

Text anunț

.....

.....

.....

Talon valabil pentru săptămâna 27 august - 9 septembrie 2024  
 Redacția nu-și asumă răspunderea pentru conținutul anunțului

# Festivalul „Fiii Brâncovenilor” la Sâmbăta de Sus



Grădina Castelului Brâncovenesc de la Sâmbăta de Sus a prins viață în zilele de 24 și 25 august a.c. Într-un ambient ce te-a dus cu gândul cu sute de ani în urmă, s-a organizat a II-a ediție a festivalului denumit simbolic „Fiii Brâncovenilor”. Este proiectul Primăriei și al CL Sâmbăta de Sus, cofinanțat de Consiliul Județean Brașov. Sâmbătă, 24 august, programul a început la ora 19.00 cu muzică populară. Publicul a asistat apoi la un frumos spectacol de dresaj cabalin cu Georgiana Neselan și Pluto, lipișanul de la Herghelia din Sâmbăta de Jos. Spectacolul lipișanilor a fost cel mai potrivit cu locul ales pentru sărbătoare. „Am ales această denumire pentru festivalul ajuns la a II-a ediție pentru că noi suntem urmași ai Brâncovenilor, fii ai Brâncovenilor. Am amenajat grădina castelului și am organizat aici acest eveniment pentru a pune în valoare castelul”, a spus primarul comunei Sâmbăta de Sus, Nicolae Morariu.

În prima zi a festivalului au fost prezente și oficialități locale și județene. Președintele CJ Brașov, Șerban Todorică, a ținut să participe la eveniment, însoțit de Liviu Cocos, fiu al satului, vicepreședinte al PNL Brașov. „Vin în Țara Făgărașului ori de câte ori am ocazia. Iubesc Țara Făgărașului și pe oamenii de aici care sunt speciali. Aici sunt oameni dedicați, harnici și responsabili. A fost o zi specială, încărcată de tradiție și istorie, care mi-a oferit ocazia de a celebra valorile ce ne definesc ca popor. Am avut bucuria de a participa la Festivalul «Fiii Brâncovenilor» de la Sâmbăta de Sus, alături de domnul primar Morariu Nicolae. În Grădina Castelului Brâncovenesc, am trăit momente deosebite, în care cultura și tradițiile noastre au fost aduse la viață prin spectacole și activități ce ne-au reamintit de

rădăcinile noastre. Alături de doamna deputat Cristina Vecerdi și de domnul Cristian Urs, președintele PNL Făgăraș, am intrat apoi într-o lume de basm la festivalul medieval MEDFEST. Cetatea a răsunat de muzică veche, parade medievale și lupte de cavaleri, iar atmosfera a fost una vibrantă, plină de entuziasm și bucurie. Am fost martor la un adevărat spectacol al istoriei, în care trecutul și prezentul s-au împletit armonios. Această zi mi-a reamintit cât de important este să păstrăm și să promovăm moștenirea noastră culturală. Între Sâmbăta de

Sus și Făgăraș, am trăit o călătorie emoționantă prin istorie, alături de oameni care împărtășesc aceeași pasiune pentru tradițiile și valorile noastre”, a spus Șerban Todorică, președintele CJ Brașov.

Cristian Urs, președintele PNL Făgăraș, a urmărit cu emoție spectacolul dat de lipișanul Pluto și de Gergiana, dresoarea lui. „A fost o zi specială la Sâmbăta de Sus, la festivalul «Fiii Brâncovenilor» la care am ținut să particip. Dar lăsând la o parte istoria, mă adresez făgărașenilor prin intermediul ziarului

că voi face politică la Făgăraș, în Consiliul Local Făgăraș” a spus Cristian Urs.

## Două zile de festival

Festivalul „Fiii Brâncovenilor” de la Sâmbăta de Sus s-a organizat timp de două zile, 24 și 25 august a.c., în grădina Castelului Brâncovenesc. Primăria și Consiliul Local Sâmbăta de Sus au pregătit pentru ediția a II-a un program diversificat, în ton cu locația aleasă pentru manifestare. Proiectul este cofinanțat de Consiliul Județean Brașov. Programul a început sâmbătă la ora 15.00 cu atelierile pen-



tru copii pregătite de Asociația Tineretului Sâmbetean. Antrenul a fost susținut de artiștii locali: Laurențiu Begu, Georgiana Pirău, Ricardo Tiboldi, Luca David, Hapa Claudiu, Alexandra Negrilă și Andreea Saroga. Pe scena amplasată în grădina castelului au urcat, după ora 17.30, Cătălin Lăcătuș, Georgiana Pătrușel și ansamblul „Ceata Făgărașului”. Începând cu ora 19.00 a avut loc un spectacol ecvestru extraordinar cu Georgiana Neselan și Pluto, frumosul lipișan de la Herghelia Sâmbăta de Jos. Participanții au fost invitați apoi la scenă unde au

urcat artiștii Mihai Teacă, Ionuț Langa și Aurel Tămaș.

## Duminică, 25 august

În a doua zi a festivalului, copiii s-au bucurat din nou în atelierile organizate de Asociația Tineretului Sâmbetean. După ora 17.30 pe scena festivalului au urcat: Beatrice Simioana, Iulia Caraiman, Piticu, Hoinarii Craiului, Karyna. Compact și Paul Ciuci au susținut un recital, începând cu ora 21.00. Seara s-a încheiat cu un foc de artificii, programat pentru ora 22.00.

## Istoria palatului de la Sâmbăta de Sus



Palatul de la Sâmbăta de Sus este legat de familia brâncovenilor care era foarte atașată de zona Făgărașului. La 11 martie 1654, vornicul Preda Brâncoveanu primește de la Susana Lorantfi, văduva principelui maghiar Gheorghe Rakoczi, o moșie la Sâmbăta de Sus, drept garanție pentru o sumă de bani pe care i-o împrumutase. Așa a intrat moșia în posesia boierului muntean care a construit aici un conac și o biserică din lemn.

Când a fost instalat principele Mihail Apaffy, acesta confiscă moșia. În anul 1701, domnitorul Constantin Brâncoveanu, nepot al lui Preda Brâncoveanu, reușește să ia această moșie ca „drept de refugiu pentru sine și familia sa, în caz de nevoie”. Astfel, conacul lui Preda Brâncoveanu este transformat în palat domnesc, iar în locul bisericii de lemn este construită o mănăstire din piatră și cărămidă. Astăzi, se mai păstrează din

vechiul conac doar poarta de intrare, o poartă monumentală din piatră. După moartea lui Constantin Brâncoveanu, domeniul de la Sâmbăta de Sus este amanetat unui negustor din Sibiu, Dumitru Marcu. La sfârșitul secolului al XVIII-lea, palatul este dăruit de guvernatorul Transilvaniei, din motive de securitate militară, din cauza apropierii de vechiul hotar către Țara Românească. Din palat s-au păstrat doar pivnițele. Abia la începutul secolului XIX, în anul 1801, banul Grigore Brâncoveanu readuce moșia la viață, construind la vreo 200 de metri de vechea reședință brâncovenească un castel în stil baroc târziu, caracteristic pentru Transilvania, la construcția căruia utilizează elemente decorative din vechiul palat. Din testamentul banului Grigore Brâncoveanu reiese că ansamblul de la Sâmbăta de Sus era compus din palat, clădiri administrative, o fabrică de coniac, două mori și grădini. La reforma agrară din 1922, domeniul a fost expropriat, iar Ministerul Domeniilor a trecut moșia din proprietatea Bisericii Greco-Catolice unde ajunsese la 1835 în proprietatea Mitropoliei din Sibiu. Palatul a

fost renovat în întregime, iar în 24 iunie 1925, a fost inaugurat aici un centru de recreere pentru artiști și scriitori. După război, este transformat în școală primară. După 1948, domeniul a fost naționalizat de comuniști, iar în anii '70, palatul a intrat în proprietatea Întreprinderii Agricole de Stat, fiind transformat în depozit de fructe, destinație pe care a avut-o până în anii '90. În această perioadă, castelul a ajuns într-o stare avansată de degradare. Totuși, Ministerul Culturii a inițiat un proiect de cercetare, restaurare și consolidare, palatul urmând să devină casă de odihnă pentru oameni de cultură, dar din lipsă de fonduri proiectul a fost încredințat primăriei locale. Printr-o hotărâre de consiliu, în 2006, autoritățile locale au încheiat un parteneriat cu o firmă privată a căreia i-a fost concesionat domeniul pentru 49 de ani cu o redevență anuală de 10.000 euro. Firma propunea atunci un proiect de restaurare a castelului și transformarea lui într-un hotel de patru stele și restaurant. Au fost accesate fonduri europene, restaurarea însemnând un milion de euro. La nivelul anului 2010, castelul se

asemăna cu cel din vremea Brâncovenilor și era redat circuitului turistic. Dar lucrurile nu au mai continuat în această direcție. Firma a intrat în insolvență și nu a mai continuat reamenajarea palatului. N-a plătit nici redevența pentru niciunul dintre anii în care concesionase castelul, ajungând la o datorie de peste 600.000 lei. Primăria Sâmbăta de Sus nu s-a mai uitat vreme de un deceniu spre acest monument istoric, lăsându-l la voia întâmplării. S-a înscris însă la masa credală a firmei concesionare și a recuperat peste 100.000 de lei din creanță. Și atât. Castelul este monument istoric sub codul LMI: BV-II-a-A-11815 cu denumirea „Ansamblul palatului Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, sec. XVIII – XIX”. În prezent, ansamblul curții brâncovenești de la Sâmbăta de Sus este alcătuit din palatul construit în prima jumătate a secolului al XIX-lea de Grigore Brâncoveanu, renovat în 2010, două anexe, una fiind vechea casă a paznicilor, și din poarta de piatră de acces în incintă, care păstrează piese bogat decorate ale ansamblului edificat de Constantin Brâncoveanu.

**AROMAPA SERV**

Ucea de Jos, nr. 78  
Tel. 0771/669066  
e-mail: aromapaserv@yahoo.com  
directorgeneralaromapa@gmail.com

Analize fizico-chimice la cel mai mic preț, în laborator acreditat REMAR

Execută

- lucrări de branșare la sistemul de distribuție
- săpături și taluzări de teren

**ORUDAL EDIL**

Intrarea în Viștea de Jos, pe DN1, tel. 0770/831662

Asigurăm transport

Prețuri mici

**DEPOZIT MATERIALE DE CONSTRUCȚII**

**ECOSISTEM VICTORIA**

Colectează selectiv deșeurile menajere